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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Είναι γεγονός ότι στην σηµερινή εποχή και ειδικά τα τελευταία χρόνια 

χιλιάδες άνθρωποι σε όλο τον κόσµο ταξιδεύουν καθηµερινά µε σκοπό:  

α) την ανάπαυση,  

β) την ψυχαγωγία,  

γ) την περιήγηση,  

δ) την ανάπτυξη αθλητικών αλλά και µορφών δραστηριοτήτων   

ε) για επαγγελµατικούς λόγους. 

 

Αναµφισβήτητα ο τουρισµός αποτελεί σηµαντικό στοιχείο της 

οικονοµικής και κοινωνικής ζωής µιας κοινότητας. Αντικατοπτρίζει την θεµιτή 

επιθυµία του ατόµου, να χαρεί τη γνωριµία νέων τόπων, να αφοµοιώσει 

διαφορετικά κοινωνικά και 

πολιτιστικά επιτεύγµατα και να 

επωφεληθεί από ψυχαγωγικές 

δραστηριότητες ή ανάπαυση 

µακριά από το καθηµερινό 

περιβάλλον της κατοικίας ή της 

εργασίας του. Συνιστά επίσης 

σηµαντική εισοδηµατική πηγή 

για πολλές περιφέρειες και 

πόλεις της κοινότητας µε ιδιαίτερη συµβολή στην οικονοµική και κοινωνική 

συνοχή της περιφέρειας. 

Έτσι λοιπόν χιλιάδες άνθρωποι ανά τον κόσµο που ταξιδεύουν καθηµερινά 

επιθυµούν να γνωρίσουν, να θαυµάσουν και να έρθουν σε επαφή µε ένα 

διαφορετικό περιβάλλον, αποκτώντας νέες εµπειρίες στην ανάπτυξη µορφωτικών, 
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αθλητικών αλλά και ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, όπου έχει να κάνει µε το 

θαλάσσιο περιβάλλον και τον καταδυτικό τουρισµό. 

Στόχος λοιπόν της πτυχιακής εργασίας δεν είναι µόνο η γενική προβολή 

του καταδυτικού τουρισµού αλλά και η γνωστοποίηση – ανάδειξη αυτού του 

είδους τουρισµού σαν εναλλακτική µορφή τουρισµού σε µια περιοχή στα βόρεια 

παράλια της Κρήτης και µόλις 20 χλµ. από τον διεθνή αερολιµένα της πόλης του 

Ηρακλείου, όπου διαθέτει αναµφισβήτητα συγκριτικό πλεονέκτηµα για την 

ανάπτυξη αυτού του είδους εναλλακτικής µορφής τουρισµού. 

Με σεβασµό προς την φύση και το περιβάλλον καθώς και εκτίµηση προς 

την τοπική  κοινωνία της περιοχής αυτής ο σκοπός της εργασίας είναι: 

α) Η γνωστοποίηση του καταδυτικού τουρισµού σαν µια νέα εναλλακτική 

µορφή τουρισµού  στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

β) Η ανάδειξη – γνωστοποίηση του θαλάσσιου πλούτου – περιβάλλοντος 

της περιοχής της Αγίας Πελαγίας µε όποιες θετικές – αρνητικές επιπτώσεις στην 

οικονοµία και στην τοπική κοινωνία της περιοχής. 

γ) Η γνωστοποίηση – ανάδειξη του τρόπου και σκοπού λειτουργίας των 

καταδυτικών κέντρων της περιοχής και 

δ) Μέσα από την ανάλυση και τις συσχετίσεις των ερωτήσεων του 

ερωτηµατολόγιου να διευκρινιστεί η τουριστική κίνηση στην περιοχή, 

εθνικότητες τουριστών καθώς και να δοθούν οι κατάλληλες και αποτελεσµατικές 

προτάσεις για την ευρύτερη γνωστοποίηση της ύπαρξης αυτού του είδους 

εναλλακτικής µορφής τουρισµού στην περιοχή αυτή όπως επίσης και η ποιοτική 

βελτίωση αυτού.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 

 

1.1) Γενικά 

 

 Όταν µιλάµε για εναλλακτικές µορφές τουρισµού αναφερόµαστε 

συνηθέστερα σε νέες ή ειδικές µορφές τουρισµού. Ο χαρακτηρισµός των µορφών 

– τύπων αυτών του τουρισµού γίνεται µε διάφορα προσδιοριστικά κριτήρια 

ανάλογα µε την οπτική γωνία που κάθε φορά εξετάζουµε το τουριστικό αυτό 

φαινόµενο. Κατά την κρατούσα και γενικά αποδεκτή άποψη κύριες µορφές 

τουρισµού είναι οι επικρατέστερες µορφές τουρισµού σε ένα τουριστικό 

προορισµό. Κατά συνέπεια µια µορφή τουρισµού µπορεί να είναι κύρια για έναν 

τόπο και εναλλακτική για 

κάποιον άλλον τόπο. 

Επικρατούσα µορφή θεωρείται 

εκείνη που αντιπροσωπεύει το 

µεγαλύτερο ποσοστό της 

τουριστικής δραστηριότητας 

και απασχολεί το µεγαλύτερο 

µέρος της τουριστικής 

υποδοµής. 

Για την εναλλακτικότητα των µορφών τουρισµού, από την οποία και ο 

όρος εναλλακτικές µορφές πρέπει να διευκρινιστεί ότι η δυνατότητα εναλλαγής 

υπάρχει όταν µια µορφή τουρισµού µπορεί να αντικαταστήσει κάποια άλλη. Σε 

αυτήν την αντικατάσταση όµως πρέπει πάντοτε να λαµβάνεται υπόψιν και η στενή 
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και η ευρεία έννοια της µορφής τουρισµού. Γιατί µε την στενή έννοια δυο µορφές 

τουρισµού είναι δυνατόν να µην µπορούν να αντικατασταθούν ενώ µε την ευρεία 

έννοια να µπορούν. Για παράδειγµα, ο ορεινός δεν εναλλάσσεται µε το 

καταδυτικό τουρισµό αφού µε την στενή έννοια τα χαρακτηριστικά των δυο 

µορφών είναι διαφορετικά. Με την ευρεία έννοια όµως και ο ορεινός και ο 

καταδυτικός είναι µορφές τουρισµού µε πολλά κοινά στοιχεία.   

Κύριο χαρακτηριστικό των εναλλακτικών µορφών τουρισµού είναι η 

αντίθεση τους προς τον κλασσικό τουρισµό και κύριος στόχος τους είναι α) η 

διαφύλαξη του περιβάλλοντος και της κοινωνικό – πολιτιστικής κληρονοµιάς 

καθώς β) και η ανάπτυξη νέων θεµατικών τρόπων προσέλκυσης τουριστών και γ) 

η δηµιουργία καινούργιων τουριστικών πόλων και αντίστοιχα τουριστικών 

ρευµάτων. Σε αυτές στηρίζουν οι αρµόδιοι την µεγάλη επανάσταση στον 

τουρισµό και προσπαθούν να τις περάσουν στο τουριστικό καταναλωτικό κοινό 

ώστε να επιτευχθεί µια συνεχής τουριστική ροή τουριστών στις τουριστικές 

περιοχές µε όλες τις θετικές συνέπειες της και ίσως απεµπλακεί ένα µεγάλο µέρος 

της κλασσικής µορφής τουρισµού και απαλύνει το µεγάλο πρόβληµα της 

εποχικότητας. 

Η συµµετοχή σε εναλλακτικές δραστηριότητες ή άλλες µορφές και είδη 

τουρισµού που προσφέρονται σε κάποιες περιοχές. Όλες οι εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού όπως και ο καταδυτικός τουρισµός είναι λίγο ως πολύ φιλικές προς το 

περιβάλλον. Ο τουρισµός συνδέεται άµεσα µε αυτό, το επηρεάζει ευθέως και 

επηρεάζεται από αυτό. Πρόκειται για µια αµφίδροµη σχέση ορατή µε άµεσες και 

µακροχρόνιες επιπτώσεις. Κάθε επιστροφή λοιπόν στις εναλλακτικές µορφές του 

έχει θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον και στην διατήρηση του πλούτου του. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στις εναλλακτικές µορφές χρησιµοποιούνται 

µικρής κλίµακας εγκαταστάσεις που κατασκευάζονται από τις τοπικές κοινότητες 

µε αποτέλεσµα την ελαχιστοποίηση των αρνητικών κοινωνικοπολιτικών 

επιπτώσεων και την καλύτερη υποδοχή των τουριστών από τους ντόπιους, µια και 

δεν αποτελεί αυτοσκοπό η εκµετάλλευση ντόπιου πληθυσµού – προκειµένου να 

ικανοποιηθούν πλήρως οι απαιτήσεις των τουριστών. 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού κατακτούν ολοένα και περισσότερο 

έδαφος στον τοµέα του τουρισµού. Κύριο χαρακτηριστικό τους είναι η ποικιλία 

που προσαρµόζεται στις προτιµήσεις και την οικονοµική δυνατότητα κάθε 

επισκέπτη. Μια εναλλακτική µορφή τουρισµού όπου ολοένα και περισσότερο 
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αποκτά το ενδιαφέρον των επισκεπτών και εξαπλώνεται παγκοσµίως είναι και ο 

καταδυτικός τουρισµός. Συνδυάζει φυσική άσκηση, δράση, τόλµη, θάρρος και 

σεβασµό προς την φύση. Απαραίτητες επίσης είναι σε αρκετές περιπτώσεις οι 

τεχνικές γνώσεις, καθώς και η σωστή οργάνωση και εξοπλισµός. Έτσι παράλληλα 

µε την εκρηκτική ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

συµπεριλαµβανοµένου και του καταδυτικού τουρισµού στην χώρα µας, όπως 

επίσης χάρη στις εναλλαγές της µορφολογίας και των κλιµατολογικών συνθηκών, 

υπάρχει ήδη µια ζωηρή δραστηριοποίηση για την ανάπτυξη και τη  βελτίωση της 

σχετικής υποδοµής. 

Στην χώρα µας αν και λίγο καθυστερηµένα άρχισαν να γίνονται 

σηµαντικές αλλαγές και προσπάθειες από κρατικούς και από ιδιωτικούς φορείς 

ώστε να προωθηθεί αυτή η µορφή εναλλακτικού τουρισµού. 

Ενθαρρυντικό είναι ότι υπάρχει ανταπόκριση κυρίως από τα ανώτερα 

κοινωνικά στρώµατα αλλά και από τους νέους. 

Υπάρχουν παγκοσµίως περισσότερα από 6.000 καταδυτικά κέντρα. Τα 

τελευταία χρόνια πιστοποιούνται παγκοσµίως περισσότεροι από 1.300.000 

αυτοδύτες τον χρόνο. Στην 

Ευρώπη οι πιστοποιηµένοι 

αυτοδύτες ξεπερνούν τους 

3.500.000. Το 70% απ’ 

αυτούς επιλέγουν την 

Μεσόγειο για τις καταδύσεις 

τους και ξοδεύουν 

τουλάχιστον 2 

δισεκατοµµύρια ευρώ κάθε 

χρόνο. Περίπου 800.000 Ευρωπαίοι δύτες κάθε χρόνο πραγµατοποιούν ένα ταξίδι 

µε 10 διανυκτερεύσεις ξοδεύοντας πάνω από 1,4 δισεκατοµµύρια ευρώ ετησίως. 

Η Ελλάδα έχει περίπου 85 καταδυτικά κέντρα µε νόµο 3409/2005 επιτράπηκαν οι 

καταδύσεις στο σύνολο της Ελληνικής επικράτειας (πλην των κηρυγµένων 

αρχαιολογικών χώρων και άλλων χώρων που προστατεύονται). 

Η ιδιαίτερη καθαρότητα των Ελληνικών θαλασσών και ο τεράστιος 

πλούτος του βυθού, αποτελούν πόλο έλξης για όσους αναζητούν την µαγεία της 

υποβρύχιας εξερεύνησης. Με µάσκα επιτρέπεται παντού η ελεύθερη κατάδυση, 

αλλά η κατάδυση µε χρήση φιαλών ατµοσφαιρικού αέρα ( 80% άζωτο + 20% 
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οξυγόνο) απαγορεύεται σε περιοχές µε υποθαλάσσιες αρχαιότητες. Στην Ελλάδα 

λειτουργούν δεκάδες σχολές καταδύσεων, που υπόκεινται σε ειδική άδεια του 

υπουργείου Εµπορικής ναυτιλίας. Όλοι οι αυτοδύτες υποχρεούνται να συµφωνούν 

και να τηρούν τους κανονισµούς και τους περιορισµούς του νόµου 535/32 περί 

αρχαιοτήτων. Υποβρύχιες δραστηριότητες µε καταδυτικό εξοπλισµό επιτρέπονται 

από την ανατολή µέχρι την δύση του ήλιου.  

Ειδικότερα οι ενδιαφερόµενοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι απαγορεύεται:  

α) το ψάρεµα µε εξοπλισµό αυτόνοµης κατάδυσης (το ψαροντούφεκο µε 

µπουκάλες),  

β) η φωτογράφηση, η αφαίρεση ή  η µεταφορά αρχαιοτήτων. Σε 

περίπτωση εντοπισµού αρχαίων πρέπει να γίνει αµέσως αναφορά στην 

πλησιέστερη αρχαιολογική υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισµού, 

λιµενική ή αστυνοµική αρχή,  

γ) η χρήση και κατοχή ειδικού εξοπλισµού ανεύρεσης αρχαιοτήτων.  

 

Οι δραστηριότητες που µπορεί κάποιος να απολαύσει κάνοντας 

καταδύσεις είναι πολλές και διαφορετικές. Αυτό µπορεί να γίνει είτε ατοµικά και 

µεµονωµένα είτε κάποιος µπορεί να γραφτεί σε ειδικευµένες σχολές. Η Ελλάδα 

και το νησί µας η Κρήτη συνιστάται για τέτοιες θαλάσσιες δραστηριότητες 

αναψυχής λόγω κλίµατος, ωραίων και καθαρών θαλασσών. Αρκετός κόσµος 

ανταποκρίνεται σε αυτή την νέα µορφή τουρισµού και µε την σωστή προβολή, 

προώθηση του αντικειµένου οι ξένοι επισκέπτες που θέλουν να δοκιµάσουν µια 

νέα εναλλακτική µορφή τουρισµού. Θα αυξηθούν και τα οφέλη πολύ. 

 

 

1.2) Γνωριµία – Επαφή µε τις καταδύσεις 

 

Για τον κόσµο που ελκύεται από το βαθύ µπλε χρώµα της θάλασσας αλλά 

ποτέ δεν είχε επιχειρήσει µια στενή επαφή µε την υποθαλάσσια µαγεία που 

προσφέρει ο βυθός, είναι µια ευκαιρία µε την κατάλληλη και ανώδυνη 

προετοιµασία να το επιχειρήσει. Ένα  πρόγραµµα 40 λεπτών µαθαίνοντας βασικές 

αρχές των καταδύσεων και την χρήση του βασικού εξοπλισµού. Αυτό ακλουθείτε 

από κατάδυση σε ρηχά νερά (1,5-2 µέτρα βάθος) ή πισίνα για να διδαχτούν οι 
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βασικές ασκήσεις και τελικά κατάδυση σε ρηχά θαλασσινά νερά όπου θα 

κολυµπήσουν και θα αισθανθούν την µαγεία του βυθού. 

Φυσικά πάντα το πρόγραµµα διεξάγεται από έµπειρο εκπαιδευτή και 

προσωπικό µε εµπειρία στον χώρο καθώς επίσης και µε τον κατάλληλο 

εξοπλισµό. ∆ιδάσκονται για αρχή 3 θεωρητικά µαθήµατα και άλλα 3 σε ρηχά, 

στην συνέχεια λαµβάνουν χώρα 2 καταδύσεις σε θάλασσα, µε συνοδεία 

εκπαιδευτών. Οι καταδύσεις χρειάζονται καθαρό µυαλό είναι απαραίτητο ο 

επισκέπτης ή ο 

ενδιαφερόµενος που θα 

τολµήσει να κάνει την 

κατάδυση, να πληροί τις 

προϋποθέσεις χωρίς να 

θέτει σε κίνδυνο την ίδια 

την σωµατική του 

ακεραιότητα όπως και 

των άλλων που 

βρίσκονται µαζί του. 

Επιπροσθέτως σε αυτή τη νέα µορφή εναλλακτικού τουρισµού πολλές 

φορές παρατηρείτε µια δυσκολία ως προς την προσέγγιση της. Αυτές οι δυσκολίες 

τείνουν να είναι είτε φυσικές λόγω κλιµατολογικών αλλαγών για παράδειγµα , 

χώρος όπου θα γίνονται  οι καταδύσεις, αλλά και από τεχνικές δυσκολίες όπως 

έχει να κάνει µε την έλλειψη κατάλληλου εξοπλισµού, έλλειψη υποδοµών κτλ. 

 

1.3) Ατυχήµατα καταδύσεων 

 

Βέβαια δεν πρέπει να παραλείψουµε να πούµε ότι κατά την διάρκεια των 

καταδύσεων συµβαίνουν και πολλά ατυχήµατα, αυτά τα ατυχήµατα µπορεί να 

προκληθούν είτε από φυσικά αίτια είτε λόγο τεχνικών προβληµάτων για 

παράδειγµα αποπροσανατολισµός, χαµηλή ορατότητα λόγο καιρού, απότοµη 

αλλαγή κλιµατολογικών συνθηκών. 

Όπως επίσης ατυχήµατα κατά την διάρκεια των καταδύσεων µπορεί να 

προκληθούν κατά την ανάδυση σε ποσοστό 24%, καθώς και µε την έξοδο από το 

νερό σε ένα µεγάλο ποσοστό που ανέρχεται στο 57%. Επίσης ατύχηµα µπορεί να 
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προκληθεί αφότου ο αυτοδύτης και περάσουν κάποιες ώρες χωρίς να έχει δώσει 

βάρος σε κάποια συµπτώµατα που του εµφανίζονται. 

Ατυχήµατα µπορεί να προκληθούν από αµέλεια και µη αίσθησης των 

ευθυνών που τους αναλογούν όταν έρθουν σε επαφή µε το απέραντο γαλάζιο , 

όπως και πριν κάνουν την κατάδυση. Είναι πολύ σηµαντικό να έχουν οµαλή 

σωµατική και ψυχική υγεία πριν την κατάδυση.  

 

 

1.4) ∆εξιότητες κατάδυσης 

 

Η αίσθηση ασφάλειας είναι η βασικότερη ανάγκη του ανθρώπου σύµφωνα 

µε την ιεραρχία των αναγκών του Abraam Maslow. Ο αυτόνοµος δύτης που 

νιώθει ασφαλείς υποβρυχίως αυξάνει τις πιθανότητες επιτυχίας κατά την διάρκεια 

κατάδυσης . 

Η υδριοβιότητα 

λοιπόν είναι από τα 

κύρια χαρακτηριστικά 

που χρειάζεται ένας 

δύτης. Τον βοηθάει  να 

κινείτε και να νιώθει 

άνετα στον βυθό καθώς 

και να κρατάει την 

αναπνοή του 

δευτερόλεπτα 

παραπάνω. Ο δύτης θα πρέπει να γνωρίζει και να ρυθµίζει σωστά την 

πλευστότητα του κάτω από διαφορετικές συνθήκες όπως είναι οι βαθιές βουτιές, 

τα ρεύµατα, η µειωµένη ορατότητα κλπ . ∆εν θα πρέπει να ανακινεί την άµµο 

ακόµη και αν χρειάζεται να ακουµπά στον βυθό και να ξεσηκώνεται. 
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1.5) Μέτρα και µέσα ασφάλειας  

 

Το KDC πληροί της προδιαγραφές ασφαλείας που ορίζονται από τους 

ελληνικούς αλλά και παγκόσµιους κανόνες περί ασφαλείας των καταδύσεων, έτσι 

προκύπτει η φιλοσοφία περί καταδύσεων <<safety first>> . Σε συνεργασία µε την 

DAN EYROPE τον µεγαλύτερο ασφαλιστικό οργανισµό παγκοσµίως για την 

πλήρη ασφαλιστική κάλυψη όλων των καταδυτικών δραστηριοτήτων των 

εκπαιδευόµενων, έµπειρων δυτών αλλά και του προσωπικού. Σε συνεργασία µε το 

ελληνικό πολεµικό ναυτικό 

ακόµα και για την απίθανη 

περίπτωση του επειγόντως 

περιστατικού, παρέχετε 

διακοµιδή µε ελικόπτερο στο 

νοσοκοµείο. Υπάρχει 

θάλαµος αποσυµπίεσης για 

την κάλυψη τοπικών 

αναγκών αποσυµπίεσης αλλά 

και για περιπτώσεις 

επειγόντων περιστατικών. 

 

  

1.6) Νυκτερινές κατάδυσεις 

 

Στο πλαίσιο της αναζήτησης νέων εµπειριών οι σχολές καταδύσεων µε 

αργά αλλά σταθερά βήµατα προχωρούν στην οργάνωση νυχτερινών καταδύσεων, 

έτσι ώστε οι ενδιαφερόµενοι να έρθουν σε επαφή µε έναν διαφορετικό κόσµο, τον 

κόσµο του βυθού. 

Το κλίµα είναι φιλικό και ευχάριστο και η κατάδυση στο απόλυτο σκοτάδι 

µε τις δέσµες των φακών να προσφέρουν την µοναδική πηγή φωτός είναι 

µαγευτική και µυστηριώδης, κάτι που το κάνει ολοένα συναρπαστικό και 

ενδιαφέρων. Όλοι οι συµµετέχοντες σίγουρα θα ζήσουν µια διαφορετική και 
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ευχάριστη εµπειρία που σίγουρα θα µείνουν ενθουσιασµένοι από αυτή την 

καταδυτική τους περιπέτεια και σε αυτό συµβάλλει βεβαία και η προσφορά των 

καταδυτικών εµπειριών και υπηρεσιών από τους αρµόδιους , καθώς και η 

παρεχόµενη κατάλληλη ασφάλεια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 

 

 

2.1) Γενικά για την περιοχή της Αγίας Πελαγίας 

 

Είκοσι µόλις χιλιόµετρα από το Ηράκλειο σε µια πανέµορφη και 

ειδυλλιακή τοποθεσία βρίσκεται το δηµοτικό διαµέρισµα της Αγίας Πελαγίας. 

Είναι ένα µικρό πανέµορφο τουριστικό θέρετρο µε υψηλές προοπτικής ανάπτυξης 

σε πολλούς τοµείς αλλά ειδικότερα στον τοµέα του τουρισµού, όπου και τα 

τελευταία χρόνια παρατηρείται µια άνθηση της τουριστικής ανάπτυξης στην 

περιοχή µε ραγδαίους ρυθµούς. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η περιοχή της 

Αγίας Πελαγίας είναι εύκολα προσβάσιµη είτε από το εθνικό οδικό δίκτυο, είτε 

ακόµα και µέσω θαλάσσης, αφού το λιµάνι του Ηρακλείου απέχει µόλις 20 χλµ.  

Επίσης το ειδυλλιακό τοπίο σε συνάρτηση µε την γεωλογική θέση όπου βρίσκεται 

αυτό το πανέµορφο τουριστικό θέρετρο το κάνει ξεχωριστό στην προτίµηση των 

επισκεπτών. 

Αυτό διότι η ηρεµία, η γαλήνη και το φυσικό µε το θαλάσσιο περιβάλλον 

της περιοχής, δίνουν αίσθηση χαλάρωσης και ξεκούρασης στον επισκέπτη. Λόγω 

της καθηµερινής ρουτίνας και το άγχος στην καθηµερινότητα µας πολλοί 

επισκέπτες επιλέγουν προορισµούς που θα τους προσφέρουν κάτι διαφορετικό 

από τα συνηθισµένα πακέτα διακοπών. Έτσι λοιπόν ένα µέρος σαν την περιοχή 

της Αγίας Πελαγίας προσφέρεται για ένα είδος διαφορετικού τουρισµού, µιας 

εναλλακτικής µορφής τουρισµού, όπου η ηρεµία, χαλάρωση και ξεκούραση θα 

έχει τον κυρίαρχο και πρωταρχικό στόχο. Αλλά και σε συνδυασµό επίσης µε την 

γνωριµία και επαφή του φυσικού περιβάλλοντος καθώς και η ευκαιρία που δίδεται 
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στον επισκέπτη να έρθει σε επαφή µε το θαλάσσιο περιβάλλον – πλούτο της 

περιοχής είναι κάτι το ανεπανάληπτο και διαφορετικό. Η εµπειρία που ζει κάποιος 

επισκέπτης στην περιοχή αυτή είναι µοναδική αφού άνθρωπος και θαλάσσιο 

περιβάλλον γίνονται ένα, η επαφή του τουρίστα µε ένα διαφορετικό κόσµο, τον 

κόσµο του βυθού και των καταδύσεων κάνουν τις διακοπές ξεχωριστές και 

µοναδικές. 

 Η περιοχή της Αγίας Πελαγίας χαρακτηρίσθηκε σαν δηµοτικό διαµέρισµα 

του δήµου Γαζίου  και αυτό συνέβη ύστερα από την συνένωση των κοινοτήτων 

Αχλάδας, Λυγαριάς, Ροδιάς, Αµµουδάρας  και κατόπιν βάση σχεδίου 

«Καποδίστριας» και του Ν. 2539/1997. 

Το δηµοτικό διαµέρισµα της Αγίας Πελαγίας µπορεί να χαρακτηριστεί 

αγροτικό ως επί το πλείστον και αυτό γιατί ένα µεγάλο ποσοστό του οικονοµικά 

ενεργά πληθυσµού ασχολείται µε τον πρωτογενή τοµέα (αγροτικές ασχολίες, 

κτηνοτροφία, ψάρεµα). Ένα µικρό ποσοστό ασχολείται µε τον δευτερογενή 

(µεταποίηση) και τον τριτογενή τοµέα. Η ανεργία τα τελευταία χρόνια είναι ένα 

µεγάλο πρόβληµα που µαστίζει την περιοχή λόγω της µείωσης των εσόδων που 

παρουσιάζει ο πρωτογενής τοµέας όπου ένα µεγάλο ποσοστό του ντόπιου 

πληθυσµού ασχολείται. 

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τριτογενή τοµέα 

περιορίζονται σε εστιατόρια, εµπορικά καταστήµατα, τουριστικά καταλύµατα και 

υπηρεσίες. 

Ο τουρισµός στην περιοχή παρουσιάζει µια ανοδική πορεία και αυτό 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην πλεονεκτική γεωγραφική θέση και πλούσιο 

θαλάσσιο περιβάλλον όπου ενδείκνυται η ανάπτυξη ενός νέου είδους τουρισµού, 

του καταδυτικού τουρισµού. Αυτό το νέο είδος τουρισµού στην περιοχή της Αγίας 

Πελαγίας δεν έχει αναπτυχθεί στο βαθµό που θα έπρεπε. Αυτό οφείλεται στο 

γεγονός ότι δεν υπάρχει η απαιτούµενη προβολή των τουριστικών πόρων καθώς 

και η ύπαρξη της απαραίτητης υλικοτεχνικής υποδοµής  που θα λειτουργήσουν ως 

κίνητρα για την περαιτέρω ανάπτυξη αυτής της εναλλακτικής µορφής τουρισµού 

στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

Η περιοχή της Αγίας Πελαγίας διαθέτει µια µικρή αµµώδη οργανωµένη 

παραλία µε ήρεµα κρυστάλλινα πεντακάθαρα νερά και µε εγκαταστάσεις για 

θαλάσσια σπορ συµπεριλαµβάνεται και ο καταδυτικός τουρισµός. Αν ο 

επισκέπτης επιθυµεί περισσότερη αποµόνωση και ηρεµία µπορεί να βρει πολλές 
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µικρές παραλίες εύκολα προσβάσιµες γύρω από την Αγία Πελαγία όπως για 

παράδειγµα η παραλία της Λυγαριάς. Επίσης λόγω της ιδιοµορφίας της περιοχής, 

των κλιµατολογικών συνθηκών και της ποικιλότητας των θαλάσσιων οργανισµών, 

ο επισκέπτης έχει την δυνατότητα να ασχοληθεί µε τις καταδύσεις και να γνωρίσει 

από κοντά ένα διαφορετικό κόσµο. 

 Κατά µήκος της παραλίας βρίσκονται πολλά εστιατόρια, ταβέρνες και 

ξενοδοχειακά καταλύµατα µε αρκετά υψηλά παρεχόµενες υπηρεσίες στους 

επισκέπτες.  

 

 

2.2) Ξενοδοχεία 

 

2.2.1.) ATHINA PALACE HOTEL 

 

Το παραπάνω πολυτελή ξενοδοχειακό 

συγκρότηµα αποτελείται από 349 πολυτελή 

δωµάτια και βρίσκεται σε µια ιδιωτική 

χερσόνησο πάνω σε ένα λόφο µε θέα την 

πανέµορφη θέα του απέραντου γαλάζιου του 

Κρητικού πέλαγους. Η ιδανική του τοποθεσία 

προσφέρει υπέροχη ειδυλλιακή θέα κατά την 

ανατολή αλλά και δύση του ήλιου και προσφέρει πραγµατικά στιγµές χαλάρωσης 

και ηρεµίας. Ο µέγιστος αριθµός τουριστών που µπορούν να µείνουν σε αυτό το 

ξενοδοχειακό συγκρότηµα είναι περίπου στα 1000 άτοµα. Προσφέρει ποικιλία 

παροχών υπηρεσιών και εγκαταστάσεων όπως πολυτελή εστιατόρια, καφέ, µπαρ, 

υπηρεσίες spa και χαλάρωσης, αίθουσες 

ψυχαγωγίας µε προγράµµατα από 

εξειδικευµένες οµάδες ασχολίας 

ψυχαγωγίας. Καθώς και πολλά ειδικά 

events και γενικά εκδηλώσεις που 

λαµβάνουν χώρα στις εγκαταστάσεις του 

ξενοδοχείου. Επίσης είναι εύκολα 
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προσβάσιµο και µόλις 17 χλµ. από την πόλη του Ηρακλείου, ή από κάποιους 

αρχαιολογικούς χώρους ιστορικής σηµασίας όπως η Κνωσσός. 

 

 

 

2.2.2.) OUT OF THE BLUE CAPSIS ELITE RESORT 5* 

 

Το παραπάνω συγκρότηµα αποτελείται από 5 πολυτελή ξενοδοχεία και 

βρίσκεται σε µια ιδιωτική χερσόνησο κοντά στο χωριό Αγία Πελαγία και απέχει 

20 χλµ. από το διεθνές 

αεροδρόµιο Ηρακλείου. Η 

ιδανική του τοποθεσία στην 

µοναδική αυτή χερσόνησο 

προσφέρει υπέροχη µοναδική 

θέα στο κρητικό πέλαγος αλλά 

και µια µαγευτική τοποθεσία 

στην οποία συνθέτουν οι 

τεράστιοι κήποι, λίµνες, 

καταρράκτες, ένα µικρό ποτάµι 

και ένας ζωολογικός κήπος.  

Το συγκρότηµα αυτό προσφέρει µια τεράστια ποικιλία παροχών και 

εγκαταστάσεων όπως πολυτελή καφέ, µπαρ, εστιατόρια, spa, ένα βοτανικό πάρκο, 

ένα µινωικό πάρκο ψυχαγωγίας και ένα ζωολογικό κήπο. Τα ευρύχωρα δωµάτια, 

σουίτες και bungalows και των 5 ξενοδοχείων είναι εξαιρετικά διακοσµηµένα. 

Επίσης λειτουργεί και καταδυτικό κέντρο µε άρτια και σωστά εκπαιδευµένο 
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προσωπικό και εξοπλισµό που βοηθούν και συντελούν στην ασφαλή κατάδυση 

των τουριστών. Καθώς και βιβλιοθήκη, καταστήµατα για ψώνια από τους 

επισκέπτες, γυµναστήριο, υπηρεσία ταξί και αθλητικές εγκαταστάσεις για την 

αθλητική ψυχαγωγία των επισκεπτών όπως και εγκαταστάσεις spa για χαλάρωση 

και ηρεµία όσον θέλουν να χρησιµοποιήσουν αυτές τις εγκαταστάσεις.   

 

2.2.3.)   PENINSULA HOTEL 

 

Το Peninsula Hotel βρίσκεται πάνω στον κόλπο της Αγίας Πελαγίας µε 

θαυµάσια θέα προς το Κρητικό πέλαγος περιτριγυρισµένο από δυο πανέµορφες 

παραλίες µε καταγάλανα 

κρυστάλλινα νερά και προσφέρει 

υπηρεσίες υψηλών 

προδιαγραφών καθώς και 

καταδυτικό κέντρο µε τον 

κατάλληλο εξοπλισµό και το 

ικανό ειδικευµένο προσωπικό 

έτοιµο να προσφέρει τις 

υπηρεσίες του στους επισκέπτες.  

Αποτελείται από 250 δωµάτια, 16 οικογενειακά και σουίτες, όλα τα 

παραπάνω µε διάφορες προσφερόµενες υπηρεσίες όπως και ειδική µεταχείριση 

στους νιόπαντρους καθώς και ειδικές τιµές σε αυτούς. Παροχή υπηρεσιών 

συνεδρίων υψηλών προδιαγραφών, θαλάσσια σπορ µε ειδικευµένο προσωπικό και 

άριστα εκπαιδευµένο, και το πιο σηµαντικό ιατρικές υπηρεσίες. 

 

2.2.4.) ALEXANDER HOUSE HOTEL 4* 

 

Το ξενοδοχείο Alexander house βρίσκεται πάνω στο κόλπο της Αγίας 

Πελαγίας µε εξαιρετική θέα προς την θάλασσα. Περιτριγυρισµένο από τις 

πανέµορφες µικρές παραλίες όπου µε τα καταγάλανα καθαρά κρυστάλλινα νερά 
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κάνει την διαµονή του τουρίστα 

ξεχωριστή. Βρίσκεται µόλις 150 

µέτρα από την αµµώδη παραλία, 

την µοναδική στην περιοχή. 

Αποτελείται από 83 πολυτελή 

δωµάτια όλα άριστα και πλήρως 

εξοπλισµένα, να προσφέρουν τις 

ανάλογες υπηρεσίες στον 

επισκέπτη και το σηµαντικότερο 

είναι ότι παρέχονται ιατρικές, ψυχαγωγικές αλλά και πολλών ειδών υπηρεσίες 

έτσι ώστε η διαµονή των 

τουριστών να είναι ευχάριστη. 

Σηµαντικό είναι επίσης ότι 

συνεργάζεται µε τα υπόλοιπα 

καταδυτικά κέντρα της περιοχής 

και δίδεται η ευκαιρία στους 

επισκέπτες να δοκιµάσουν την 

εµπειρία της κατάδυσης και της 

επαφής τους µε ένα διαφορετικό 

κόσµο τον κόσµο του βυθού. 

 

 

2.2.5.) BLUE BAY RESORT HOTEL 4* 

 

Στο γοητευτικό ψαροχώρι του 

κόλπου Μονοναύτη, µέσα σε 

καταπράσινους κήπους και µε θέα το 

απέραντο γαλάζιο και έναν από τους πιο 

όµορφους κόλπους της Κρήτης τον 

Μονοναύτη βρίσκεται το ξενοδοχείο 

BLUE BAY RESORT HOTEL. 
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Αποτελείται από 205 δωµάτια τα οποία ποικίλουν από µοντέρνα σε σύγχρονο στιλ 

µε πέτρινους τοίχους. Πλήρως εξοπλισµένα µε όλες τις ανέσεις και παροχή 

υπηρεσιών στα δωµάτια αλλά και σε χώρους του ξενοδοχείου. Επίσης 

συνεργάζεται µε καταδυτικά κέντρα της περιοχής όπως και τα θαλάσσια σπορ 

µαζί µε άλλα ψυχαγωγικά προγράµµατα κάνουν την διαµονή του τουρίστα ακόµη 

πιο ευχάριστη. 

 

2.2.6.) SENSIMAR SEA SIDE RESORT 5* 

 

∆ίπλα στο πανέµορφο 

παραδοσιακό ψαροχώρι του 

Μονοναύτη βρίσκεται το 

SENSIMAR SEA SIDE 

RESORT µε υπηρεσίες υψηλών 

προδιαγραφών αποτελούµενο 

από 243 δωµάτια, 30 από τα 

οποία µε ιδιωτική πισίνα  και 9 

VIP σουίτες. Λειτουργεί καταδυτικό κέντρο αλλά και κέντρο θαλάσσιων σπορ 

καθώς και αθλητικές εγκαταστάσεις. Το διεθνές πρόγραµµα ψυχαγωγίας 

αποτελούµενο από άτοµα µε εµπειρία στον χώρο για την καλύτερη ψυχαγωγία 

των επισκεπτών. Πολυτελή εστιατόρια και αίθουσες ψυχαγωγίας καφέ – µπαρ, 

καταπράσινοι κήποι και εγκαταστάσεις spa. 

 

2.3) Καταδυτικά κέντρα 

 

Το DIVER’S CLUB CRETE είναι µια επιχείρηση µε µεγάλη εµπειρία 

στην εκπαίδευση των αυτοδυτών και στις καταδύσεις ψυχαγωγίας. Για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των δυτών έχουν δηµιουργηθεί 3 κέντρα στην βόρεια 

Κρήτη. Από το 1995 προσφέρονται όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης της PADI καθώς 

επίσης εκπαίδευση NITROX, καταδύσεις από την παραλία και µε σκάφος σε 

περισσότερες από 20 διαφορετικές τοποθεσίες κατάδυσης στην βόρεια Κρήτη, 
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συµπεριλαµβανοµένη 

και η περιοχή της Αγίας 

Πελαγίας. Μιας 

περιοχής βορειοδυτικά 

από την πόλη του 

Ηρακλείου και µόλις 20 

χλµ από το διεθνές 

αεροδρόµιο . Η όποια 

τοποθεσία θα 

αναλύσουµε στα 

επόµενα κεφάλαια τις 

προϋπόθεσης ανάπτυξης καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή. Όπως επίσης και 

µε όποιες συνέπειες είτε αρνητικές είτε θετικές συνεπάγεται στην ανάπτυξη αυτού 

του είδους. 

Προσφέρονται προγράµµατα καταδύσεων για αρχάριους, για όσους δεν 

έχουν κάνει ποτέ ξανά κατάδυση και εκδροµές µε σκάφος για shoerkeling ή απλά 

για διασκέδαση. Έχουµε επιλέξει καταδυτικές τοποθεσίες, ιδανικές τόσο για 

έµπειρους όσο και  για άπειρους δύτες, 

για εκπαίδευση αλλά και για 

ψυχαγωγία. Οι δύτες µεταφέρονται στα 

σηµεία κατάδυσης µε τα σκάφη τα 

οποία είναι σχεδιασµένα για να 

προσφέρουν άνεση και ασφάλεια. Με 

το µεγαλύτερο σκάφος χωρητικότητας 

20 ατόµων οργανώνονται ολοήµερες 

καταδυτικές εκδροµές. 

Τα καταδυτικά κέντρα είναι 

εφοδιασµένα µε µοντέρνο και 

ολοκαίνουργιο καταδυτικό εξοπλισµό 

γνωστών εταιριών που το αντικείµενο 

τους είναι οι καταδύσεις όπως είναι : 

SHERWOOD – USA , TECHINISUB , 

AQUALUNG , SPIKO κτλ . 
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Χρησιµοποιούνται ατσάλινες φιάλες FABER 6, 10, 12 και 15 λίτρων µε 

βαλβίδες DIN και INT. Την ποιότητα του αέρα που αναπνέουν οι δύτες από τις 

φιάλες εγγυώνται οι καινούργιοι αεροσυµπιεστές των εταιρειών PARAMINA και 

BAUER. Η µακρά εµπειρία στην εκπαίδευση αναδυτών και στην πώληση 

καταδυτικού εξοπλισµού εγγυώνται στους πελάτες υψηλό δείκτης εκπαίδευσης, 

ασφάλειας και ψυχαγωγίας.  

Το πολύγλωσσο προσωπικό βοηθάει πριν, κατά την διάρκεια αλλά και 

µετά την κατάδυση. Ειδικά καταδυτικά πακέτα µε ή χωρίς διαµονή προσφέρονται 

κατά την διάρκεια της καλοκαιρινής σεζόν και επίσης προσφέρονται ειδικές τιµές 

για οικογένειες και οργανωµένα γκρουπ άνω των 6 αυτοδυτών. 

Ένα µεγάλο επίσης πλεονέκτηµα της περιοχής όπως και για όλο το νησί 

της Κρήτης είναι οι κατάλληλες θερµοκρασίες νερού που συµβάλλουν πολύ στην 

περεταίρω ενασχόληση των επισκεπτών – καταδυτών και σε µεγάλο βαθµό 

συµβάλει στην ανάπτυξη αυτού του είδους τουρισµού. Έτσι λοιπόν παρακάτω 

µπορούµε να δούµε τις θερµοκρασίες νερού στην Κρήτη σε οC. 

 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ   ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ         ΜΑΡΤΙΟΣ         ΑΠΡΙΛΙΟΣ         ΜΑΙΟΣ 

      17 οC                       17 οC                     17 οC                  18 οC                20 οC 

 

ΙΟΥΝΙΟΣ                 ΙΟΥΛΙΟΣ                 ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ             ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 

 22-24 οC                 24-26 οC                       26-27 οC                       24-26 οC  

 

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ                ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ            ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 

      22 οC                              20 οC                          18 οC      

 

 

 

2.4) Καταδυτικά µέρη 

 

Σπουδαίο ρόλο στην ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή 

της Αγίας Πελαγίας πέρα των τουριστικών καταλυµάτων και της ήδη υπάρχουσας 

υλικοτεχνικής υποδοµής έχει και το γεωγραφικό σηµείο όπου βρίσκεται η 
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περιοχή. Καθώς υπάρχουν πολλές όµορφες, ειδυλλιακές τοποθεσίες στις οποίες οι 

τουρίστες µπορούν να καταδυθούν και να ζήσουν από κοντά τον συναρπαστικό 

κόσµο του βυθού και να γνωρίσουν τον θαλάσσιο περιβάλλον της περιοχής από 

κοντά. Οι καταδυτικές τοποθεσίες έχουν επιλεχθεί από ειδικές καταδυτικές 

οµάδες για την καλύτερη ασφάλεια, κυρίως των τουριστών. Οι καταδυτικές 

τοποθεσίες είναι οι παρακάτω:                                                                                                                                                                                                                                                                               

• Το σπήλαιο EL GRECO: Η είσοδος της σε βάθος 17 µέτρων οδηγεί σε 

ένα συναρπαστικό κόσµο ενός υποθαλάσσιου σπηλαίου. Το ύψος και πλάτος 

φτάνουν στα 7 µέτρα µε µήκος 30 µέτρων υπάρχει αρκετός χώρος για µια µεγάλη 

ποικιλία τυπικής χλωρίδας και πανίδας. Αυτή η κατάδυση συνιστάται ιδιαίτερα 

κατά την διάρκεια της νύχτας. Θα 

βρείτε όµορφους σταλαγµίτες και 

σταλακτίτες. Σε άλλα σηµεία του 

σπηλαίου, γλυκό νερό  βγαίνει από 

την οροφή δηµιουργώντας ένα 

µοναδικό ιριδισµό όταν έρχεται σε 

επαφή µε το θαλάσσιο νερό. Με 

την βοήθεια ενός σχοινιού 

µπορείτε να το ανεβείτε και να φθάσετε στην κορυφή της σπηλιάς όπου ο χώρος 

οξειδώνεται. Εδώ µπορείτε να αράξετε και να απολαύσετε την συναρπαστική θέα. 

∆εν υπάρχει κίνδυνος εγκλωβισµού ή αποπροσανατολισµού, ο βυθός αποτελείτε 

από βραχώδη άµµο η ορατότητα είναι απεριόριστη εισχώρηση 8 αυτοδυτών 

ταυτόχρονα στο σπήλαιο.    

                                                                                                                                                                                                     

• Ύφαλος ΕL GRECO: Αυτή η τοποθεσία κατάδυσης προσφέρεται για 

βαθιά και πολυεπίπεδη κατάδυση 40 µέτρα και 20 µέτρα. Κατεβαίνοντας κατά 

µήκος της άγκυρας οι δύτες έρχονται αντιµέτωποι µε έναν εντυπωσιακό 

σχηµατισµό από γιγάντιους βράχους. Εδώ η θάλασσα παρουσιάζει εξαιρετική 

ορατότητα που υπερβαίνει τα 25 µέτρα. 

Στην αρχή του βρίσκεται µια υπέροχη κοιλότητα κατάφυτη από πολύχρωµα και 

πολύσχηµα φυτά. Μια µικρή σπηλιά βρίσκεται όπου µπορείτε να ανακαλύψετε  

ένα σωρό από κοιλότητες και ύφαλους µε τους ενδιαφέροντες υποθαλάσσιους 

ένοικους του.  
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Εδώ µπορούµε να βρούµε διάφορα είδη θαλάσσιων οργανισµών όπως χταπόδια, 

αστακοί, τόνοι, µύραινες, σφουγγάρια και κοχύλια. Η συγκεκριµένη καταδυτική 

τοποθεσία είναι πόλος έλξης για όλους τους δύτες. 

 

• Μονοναύτης: Είναι ένας τεράστιος βράχος που φτάνει στην επιφάνεια 50 

µέτρα από την ακτή. Αυτή η τοποθεσία περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη στην 

Αγία Πελαγία προσφέρει τη µεγαλύτερη ποικιλία και ποσότητα ψαριών και 

φυτών. Είναι αρκετά µεγάλη ώστε να προσφέρει την δυνατότητα για µια ποικιλία 

καταδύσεων, το βάθος ποικίλει µεταξύ 18 και 35 µέτρα. Η τοποθεσία 

προσφέρεται τόσο για έµπειρους όσο και για άπειρους δύτες. Ζουν χταπόδια, 

µύραινες, σκορπίνες, salema, αχινοί, θαλάσσιες ανεµώνες και πολλά όµορφα 

κοχύλια. Κοπάδια από µπαρακόντα. Νυχτερινές καταδύσεις στον Μονοναύτη 

συναντάµε και χαϊδεύουµε διάφορα είδη ψαριών, χταπόδια, χέλια, σουπιές, 

καλαµάρια, κάβουρες αλλά και ιππόκαµπους και ένα πολύ σπάνιο και πολύ 

όµορφο είδος νυχτόβιας ανεµώνας.  

• Ακρωτήριο Σταυρός: Σε απόσταση 2,8 µιλίων δυτικά από τα 

καταδυτικά κέντρα της περιοχής. Η µαγεία του κρυστάλλινου βυθού θα σας 

γοητεύσει από την αρχή. Η κατάδυση γίνεται από την γραµµή της άγκυρας σε 

βάθος 30 µέτρων. Κοπάδια από 

µικρά ψάρια ζουν γύρω από τα 

µεγάλα βράχια τα οποία 

συναντάµε στην πορεία µας. Το 

βάθος φτάνει στα 7,5 µέτρα. Η 

συγκεκριµένη τοποθεσία είναι 

κατοικία για σκορπίνες, µύραινες 

και τόνους. Η ορατότητα είναι 

πάρα πολύ καλή και υπερβαίνει τα 

25 µέτρα. 

 

• Γαλάζια σπηλιά: Είναι µια από τις πιο συναρπαστικές καταδύσεις στην 

περιοχή 2,5 µίλια δυτικά από το κέντρο, εντυπωσιακός κατακόρυφος βράχος 100 

µέτρων από την επιφάνεια. Η χλωρίδα είναι εκπληκτική. Ποικιλία από 

σφουγγάρια και µαλακά κοράλλια είναι εντυπωσιακά. Θεωρείται σπίτι για τους 
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αστακούς, κοχύλια, γαρίδες και ποικιλία θαλάσσιων οργανισµών. Υπάρχει γλυκό 

νερό, αναµιγνύεται µε το θαλασσινό και εδώ µπορείς να δεις όµορφους 

σταλαγµίτες και σταλακτίτες. Τούνελ µόνο για έµπειρους δύτες ανοίγµατα στον 

τοίχο της σπηλιάς επιτρέπει µια υπέροχη θέα στα βαθυγάλανα νερά του Κρητικού 

πέλαγους. 

 

• Μεγάλη Άγκυρα: Είναι ένας από τους πιο 

εντυπωσιακούς ύφαλους που έχουµε στην περιοχή 

1,5 µίλι δυτικά από το καταδυτικό µας κέντρο. Σε 

αυτή την πορεία πολλά ψάρια ακολουθούν τους δύτες 

από κοντινή 

απόσταση. Σε 

βάθος 27 µέτρων 

συναντάµε ένα 

µεγάλο κρίκο από 

αρχαία άγκυρα, είναι τοποθετηµένη 

κατακόρυφα στον  πυθµένα 400 χρόνια, ύψος 3 

µέτρα και άνοιγµα 2 µέτρων. Το σκηνικό γύρω 

από την µεγάλη άγκυρα είναι πολύ 

εντυπωσιακό, σφουγγάρια κοµµάτια από 

σπασµένους αµφορείς. Ποικιλία φυτών και 

όµορφων ψαριών. Η ορατότητα φτάνει στα 30 

µέτρα, νερά πεντακάθαρα κρυστάλλινα. 

 

 

• Καταδυτική τοποθεσία ∆αίδαλος: 

Βρίσκεται στα 0,3 µίλια από τα καταδυτικά 

κέντρα, εκεί µπορεί κανείς να βρει ποικιλία 

θαλάσσιων οργανισµών αλλά και φυτών, 

ύφαλοι κτλ. Είναι µια ιδανική περιοχή – 

τοποθεσία για αρχάριους που θέλουν να 

δοκιµάσουν τις καταδύσεις. 
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• Messerschmitt Wreck – ναυάγιο: Βρίσκεται επίσης στο 1 µίλι από τα 

καταδυτικά κέντρα και ιδανικό για αρχάριους αφού η περιοχή ενδείκνυται για την 

ασφάλεια και την καθαρότητα ορατότητας µέσα στον βυθό. 

 

 

 

 

Συνοψίζοντας λοιπόν όλα τα παραπάνω µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι 

και υποδοµές υπάρχουν αλλά και κυρίως πολλά βασικά στοιχεία που µπορούν να 

συµβάλλουν στην ανάπτυξη αυτού του είδους εναλλακτικής µορφής τουρισµού 

στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας αρκεί να λάβουν οι αρµόδιοι φορείς είτε σε 

τοπικό και περιφερειακό επίπεδο τα ανάλογα µέτρα και υπό κάποιες προϋποθέσεις 

που θα τις εξετάσουµε στο επόµενο κεφάλαιο. Αυτό διότι για να συνυπάρξουν 

όλα τα παραπάνω πρέπει να υπάρξουν κάποιες προϋποθέσεις έτσι ώστε το 

αποτέλεσµα να είναι το ανάλογο και επιθυµητό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΤΑ∆ΥΤΙΚΟΥ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ 

ΠΕΛΑΓΙΑΣ 

 

 

3.1) Γενικά 

 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού όπως είναι και ο καταδυτικός 

τουρισµός έχουν διεθνώς καταγραφεί ότι µπορούν να αναπτυχτούν παράλληλα 

συµπληρωµατικά ή και σε αντίθεση µε τον µαζικά οργανωµένο τουρισµό.  

Στόχος της ανάπτυξης αυτού του είδους ειδικής µορφής τουρισµού είναι: 

1) η βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών   

2) η ανάπτυξη µιας νέας µορφής τουρισµού που ανταποκρίνεται σε 

κάποιο ειδικό κίνητρο των τουριστών.  

Ολοκληρωµένα και συγκροτηµένα προγράµµατα ανάπτυξης ειδικών 

µορφών τουρισµού δεν υφίσταται διεθνώς και οι εµπειρίες που υπάρχουν είναι 

συνήθως αποσπασµατικές και στοχεύουν  συνήθως σε ανάπτυξη µέρος  αυτής της 

ειδικής µορφής τουρισµού . 

Η ελληνική εµπειρία δεν ξέφυγε από αυτήν την πρακτική και έτσι γίνετε 

αναγκαία η αναφορά στα κριτήρια και στις προϋποθέσεις που θα µπορούσαν να 

οδηγήσουν στην ανάπτυξη προγραµµάτων αυτής τις ειδικής µορφής τουρισµού 
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στην περιοχή τις Αγίας Πελαγίας. Σε κάθε περίπτωση τα κριτήρια δεν αφορούν το 

σύνολο των ειδικών µορφών, αλλά περισσότερο οµάδες αυτών που µπορούν να 

έχουν κοινά τυπολογικά και αναπτυξιακά χαρακτηριστικά, τα οποία είναι:  

α) Να υπάρχει συµπληρωµατικότητα µε το ήδη υπάρχων µοντέλο του 

µαζικού οργανωµένου τουρισµού. Αυτό είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για 

τις ειδικές µορφές που αναπτύχτηκαν παράλληλα µε τον µαζικό 

τουρισµό, στοχεύοντας είτε στη επιµήκυνση της περιόδου είτε στη 

προσθήκη νέων προϊόντων στα τουριστικά πακέτα που προσφέρονται.  

β) Να λαµβάνονται υπόψιν οι τυπικές ιδιοµορφίες που σχετίζονται είτε µε 

γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά είτε µε την ύπαρξη κάποιας 

παράδοσης σε ειδικές µορφές.  

γ) Η δυνατότητα συµπληρωµατικότητας τέτοιων µορφών ώστε να 

αναπτυχτούν προγράµµατα να δίνουν έµφαση στο πλέγµα ειδικών 

µορφών.                                                                        

Τέλος η ανάπτυξη ενός πλέγµατος ειδικών µορφών τουρισµού συνδέεται 

τόσο µε την ανάγκη εξοικονόµησης πόρων όσο και µε τα κίνητρα που οδηγούν 

τους τουρίστες στην επιλογή ειδικών µορφών τουρισµού. 

Τα κριτήρια τα οποία ουσιαστικά υποδηλώνουν τις αναπτυξιακές επιλογές 

δεν µπορούν να εξασφαλίσουν την υλοποίηση ενός προγράµµατος ανάπτυξης 

αυτής της ειδικής µορφής τουρισµού όπως είναι ο καταδυτικός τουρισµός, αν δεν 

συντρέχουν κάποιες προϋποθέσεις 

που θα αποτελούσαν την αναγκαία 

υποδοµή - νοµοθετική - διοικητική 

- οργανωτική και οικονοµική . Οι 

προϋποθέσεις λοιπόν για την 

ανάπτυξη του καταδυτικού 

τουρισµού σε µια περιοχή όπως 

στην περίπτωση µας είναι η Άγια 

Πελάγια είναι οι εξής: 

•  Νοµοθετικό πλαίσιο 

Η δηµιουργία ενός νοµοθετικού πλαισίου που να καλύπτει την ανάπτυξη 

και υλοποίηση ενός προγράµµατος ειδικών µορφών όπως αυτό του καταδυτικού 

τουρισµού παρουσιάζει πολλές δυσκολίες. 



 31

Καταρχήν, απαιτούνται διατάξεις που να καλύπτουν κάθε ειδική µορφή 

τουριστικής δραστηριότητας αλλά και το συνοδό τους. 

Πρέπει να αποτραπούν οι επικαλύψεις µε άλλα νοµοθετικά πλαίσια που 

αφορούν είτε στον τουρισµό, είτε σε αρµοδιότητες άλλων υπουργείων. Εποµένως 

απαιτείται ένα εξειδικευµένο νοµοθετικό πλαίσιο που θα στηριχτεί στην µελέτη 

της διεθνούς εµπειρίας στην πληροφόρηση των εµπλεκόµενων επαγγελµατικών 

φορέων και ενώσεων και στην παράλληλη ενηµέρωση των τοπικών φορέων 

ανάπτυξης ΟΤΑ, Νοµαρχίες, Περιφέρειες που εµπλέκονται στην ευρύτερη 

τουριστική ανάπτυξη. Μια τέτοια διαδικασία θα πρέπει να εκτυλίσσεται 

παράλληλα και µε µια σειρά άλλων µέτρων διοικητικών, προγραµµατικού και 

οικονοµικού χαρακτήρα.  

•  Πρόγραµµα εθνικό – περιφερειακό 

Στην περίπτωση των ειδικών µορφών, η ύπαρξη ενός προγράµµατος 

σηµαίνει ένταξη των στόχων 

ανάπτυξης τους στους 

ευρύτερους στόχους της 

εθνικής και περιφερειακής 

τουριστικής πολιτικής είναι 

φανερό ότι υπάρχει µια 

αµφίδροµη σχέση ανάµεσα 

στον προγραµµατισµό και την 

νοµοθεσία.  

Τα στοιχεία που θεωρούνται αναγκαία για την ανάπτυξη ενός τέτοιου 

προγραµµατισµού είναι τα εξής:  

1) Πληροφόρηση των επενδυτών για τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα που 

προσφέρει µια τέτοια επένδυση, δίνοντας έµφαση στην αλλαγή που τα τελευταία 

χρόνια παρατηρείται στα χαρακτηριστικά της ζήτησης.  

2) Επενδυτικά κίνητρα το θέµα αυτό συνδέεται µε την ανάγκη να τεθούν 

κάποια κριτήρια που αφενός θα περιγραφούν τα διαφορετικά χαρακτηριστικά και 

τα επίπεδα τουριστικής ανάπτυξης που έχουµε µε την ανάδειξη του καταδυτικού 

τουρισµού που αποτελεί ένα ιδιαίτερο ξεχωριστό κοµµάτι για την τουριστική 

ανάπτυξη της περιοχής. Έµφαση στις ιδιοµορφίες και χαρακτηριστικά του 
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καταδυτικού τουρισµού ιδιαίτερα σε περιοχές που δεν είναι ήδη ανεπτυγµένες και 

όπου θα µπορούσε να αναπτυχτεί όπως είναι η περιοχή της  Αγίας Πελαγίας. 

 3) Εκπαίδευση – µετεκπαίδευση, η σηµερινή δοµή της τουριστικής 

εκπαίδευσης στην χώρα δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες του τοµέα και το 

κυριότερο δεν ακολουθεί τις διεθνές εξελίξεις που απαιτούν συνεχή εκπαίδευση 

και µετεκπαίδευση του προσωπικού. Στην περίπτωση του καταδυτικού τουρισµού 

όπου οι απαιτήσεις στο 

ζήτηµα της εκπαίδευσης είναι 

σηµαντικές και εµφανίζουν 

ιδιαιτερότητες. Είναι 

απαραίτητη λοιπόν η συνεχή 

εκπαίδευση, παρακολούθηση 

των στελεχών που 

ασχολούνται µε το 

αντικείµενο αυτό καθώς και η ανάλογη ενηµέρωση, εξειδίκευση πάνω στο 

αντικείµενο το οποίο εκπαιδεύονται.  

4) Η συνεχής έρευνα και µελέτη των διεθνών τάσεων στις ειδικές µορφές 

τουρισµού όπως είναι ο καταδυτικός τουρισµός. Ο ανταγωνισµός είναι µεγάλος 

στα προγράµµατα ειδικών εναλλακτικών µορφών τουρισµού όπως είναι ο 

καταδυτικός τουρισµός. Η πληθώρα µελετών τις τελευταίας δεκαετίας δείχνει την 

στροφή του σύγχρονου ανθρώπου- τουρίστα, σε ήπιες και εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού την τάση να αναδεικνύεται, το περιβάλλον κυρίαρχο στοιχείο της 

τουριστικής δραστηριότητας και την απαίτηση των τουριστών για περισσότερες 

και πιο ευέλικτες δραστηριότητες στην διάρκεια του ταξιδιού τους. ∆ιαπιστώνεται 

ότι δεν µπορεί να αναπτυχθεί ένα πρόγραµµα ειδικών µορφών χωρίς την 

παρακολούθηση των διεθνών τάσεων, ιδιαίτερα τις ανταγωνίστριες χώρες µας και 

αυτές που αποτελούν τους κυριότερους πελάτες µας.  

5) Κόστος υποδοµής: ουσιαστική προϋπόθεση για την ανάπτυξη των 

ειδικών µορφών αποτελεί η αναλυτική µελέτη του κόστους υποδοµής που θα 

απαιτηθεί για την κάθε ειδική µορφή. ∆ιαπιστώνεται πάντως ότι το µεγαλύτερο 

κόστος εµφανίζουν οι ειδικές µορφές που συνδέονται µε τον µαζικό στην 

προκείµενη περίπτωση εντάσσουµε και τον καταδυτικό τουρισµό. Η ευρωπαϊκή 

κοινότητα στηρίζει οικονοµικά τον τουρισµό µέσω των επενδύσεων και 
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προγραµµάτων για την απαραίτητη υποδοµή. Επίσης µπορεί να διαδραµατιστεί 

ένα «διευκολυντικό» ρόλο για άλλα συµφέροντα. 

    

3.2) Αρχές για τη βιώσιµη ανάπτυξη του καταδυτικού 

τουρισµού 

 

Μετά από τις προϋποθέσεις ανάπτυξης καταδυτικού τουρισµού που 

αναφέραµε προηγουµένως θα πρέπει να υπάρξουν και κάποιες βασικές αρχές για 

την βιώσιµη ανάπτυξη αυτού του είδους εναλλακτικής µορφής τουρισµού, όπως 

είναι ο καταδυτικός τουρισµός και η ανάπτυξη αυτού στην περιοχή της Αγίας 

Πελαγίας, βορειοδυτικά της πόλης του Ηρακλείου. Αυτές οι βασικές αρχές που 

πρέπει να διέπουν την βιώσιµη ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού, πηγάζουν 

από τις γενικότερες αρχές για την βιώσιµη ανάπτυξη όπως διατυπώθηκαν στην 

παγκόσµια συνδιάσκεψη για το περιβάλλον και την ανάπτυξη στο Ριο ντε 

Τζανέϊρο της Βραζιλίας το 1992 (συνάντηση σταθµός στην παγκόσµια ιστορία για 

τα θέµατα περιβάλλοντος).  

Οι γενικές αρχές για την βιώσιµη ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού 

διατυπώθηκε µε την µορφή χάρτας στο παγκόσµιο συνέδριο στο Λαζαρότε το 

1995 είναι:  

•  Βιωσιµότητα στην τουριστική ανάπτυξη σηµαίνει ότι θα πρέπει να είναι 

φιλική προς το περιβάλλον, στο παρόν και στο µέλλον καθώς και 

οικονοµικά βιώσιµη και κοινωνικά δίκαιη για τις τοπικές κοινωνίες. 

•  Ο καταδυτικός τουρισµός θα πρέπει να εναρµονίζεται µε το φυσικό 

πολιτισµικό και ανθρώπινο περιβάλλον. 

•  Ο καταδυτικός τουρισµός θα πρέπει να µεριµνά για τις επιπτώσεις σε 

πολιτιστικό, κοινωνικό επίπεδο καθώς και τις επιπτώσεις στο φυσικό 

περιβάλλον. 

•  Πρωτεύοντες στόχοι στην τουριστική ανάπτυξη του καταδυτικού 

τουρισµού θα πρέπει να είναι η διατήρηση του τουριστικού προορισµού 

και η ικανότητα εξυπηρέτησης των τουριστών στο πλαίσιο µιας 

στρατηγικής για την βιώσιµη ανάπτυξη. 
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•  Ο καταδυτικός τουρισµός θα πρέπει να συµβάλει αποτελεσµατικά στην 

βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων και στον κοινωνικό – πολιτισµικό – 

οικονοµικό εµπλουτισµό του κάθε τόπου προορισµού. 

•  Στην αναζήτηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού προτεραιότητα θα 

πρέπει να δοθεί σε εκείνες που συµβάλουν σε µια προοπτική βιώσιµης 

ανάπτυξης µε σεβασµό στο φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον.  

 

 

3.3) ∆ιαδικασία ανάπτυξης καταδυτικού τουρισµού στην 

περιοχή της Αγίας Πελαγίας  

 

Οι προϋποθέσεις ανάπτυξης καταδυτικού τουρισµού όπως και οι βασικές 

αρχές για την βιώσιµη ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή της 

Αγίας Πελαγίας προϋποθέτει και µια διαδικασία τουριστικής ανάπτυξης του 

συγκεκριµένου αυτού τουριστικού προϊόντος. Έτσι ώστε να έχουµε µια 

ολοκληρωµένη εικόνα αυτής της εναλλακτικής µορφής τουρισµού στην περιοχή 

αυτή. Το συγκεκριµένο τουριστικό προϊόν προϋποθέτει την διερεύνηση των 

διαφόρων αναπτυξιακών προσεγγίσεων και παρουσιάζονται παρακάτω: 

1. Με τον ανάλογο κρατικό παρεµβατισµό και τις αποτελεσµατικές 

αποφάσεις των εµπλεκόµενων ή παραγωγική διαδικασία και η 

ανταλλαγή των αγαθών µπορεί να επιφέρει το καλύτερο δυνατό 

αποτέλεσµα της ανάπτυξης αυτού του συγκεκριµένου τουριστικού 

προϊόντος. 

2. Εξάπλωση η οποία είναι µια διαδικασία διάδοσης του συγκεκριµένου 

τουριστικού προϊόντος. Ασχολείται µε το πώς οι τουρίστες 

ενηµερώνονται σωστά και ανάλογα από τα αρµόδια τουριστικά 

πρακτορεία – γραφεία τους εµπλεκόµενους φορείς για το 

συγκεκριµένο τουριστικό προϊόν το οποίο θα ασχοληθούν στην 

περιοχή την οποία θα επισκεφθούν. 

3. Προσφορά – Ζήτηση του ανάλογου τουριστικού προϊόντος λόγω της 

αυξανόµενης ζήτησης των σύγχρονων τουριστών για νέες εµπειρίες 
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ενασχόλησης κατά την διάρκεια των διακοπών τους, αναζήτηση των 

διαφορετικών εµπειριών από τα συνηθισµένα επιδρά αυξητικά στην 

τάση ζήτησης και υποδηλώνει την ανάγκη άµεσων µέτρων για 

αναβάθµιση των ήδη υπάρχων υποδοµών και υλοποίηση νέων για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση και προσφορά υπηρεσιών προς τους 

ενδιαφερόµενους. 

 

Ο τουριστικός σχεδιασµός αποτελεί βασικό εργαλείο για την ανάπτυξη 

ενός τουριστικού προορισµού ή προϊόντος και ως ένα µέσο για την αξιολόγηση 

των αναγκών του. 

Ο στόχος σχεδιασµού είναι ως επί το πλείστον  α)η αύξηση του 

εισοδήµατος και των θέσεων εργασίας, η ανάδειξη του συγκεκριµένου 

τουριστικού προϊόντος και η ικανοποίηση του ταξιδιώτη. Ανάπτυξη τουριστικού 

προϊόντος – τουριστικής περιοχής. 

Κάθε αναπτυξιακή 

διαδικασία του καταδυτικού 

τουρισµού αρχίζει µε την 

διαπίστωση από την 

τοπική/κεντρική αρµόδια αρχή 

κατόπιν διαβουλεύσεων µε το 

ιδιωτικό και το δηµόσιο τοµέα, ότι 

ο καταδυτικός τουρισµός είναι µια 

επιθυµητή επιλογή και πρέπει να 

αναπτυχθεί µε βάση ενός σχεδίου δράσης. Για να δηµιουργηθεί ένα πετυχηµένο 

αναπτυξιακό σχέδιο καταδυτικού τουρισµού απαραίτητο είναι να υπάρξει µια 

σαφής κατανόηση των αναπτυξιακών στόχων σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο.  

Οι στόχοι ανάπτυξης είναι: α)κοινωνικοπολιτικοί όπως η ενθάρρυνση των 

δραστηριοτήτων που συµβάλλουν στην ανάπτυξη και πρόοδο νέων εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού όπως είναι ο καταδυτικός τουρισµός, β)περιβαλλοντολογικοί 

όπου η προστασία και η ισορροπία του περιβάλλοντος θα είναι πρωτεύοντας 

ρόλος του στόχου ανάπτυξης και γ)οι οικονοµικοί στόχοι όπου µε µια σωστή 

διαδικασία ανάπτυξης των στόχων αυτών θα επιφέρει και τα ανάλογα 

αποτελέσµατα στην τοπική αλλά και εθνική οικονοµία. 
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3.4) Προσέγγιση σχεδιασµού καταδυτικού τουρισµού 

 

Ο καταδυτικός τουρισµός γενικά είναι ευεργετικός για ένα προορισµό 

όπως είναι της Αγίας Πελαγίας όπου οι προϋποθέσεις ανάπτυξης, οι συνθήκες και 

τα πλεονεκτήµατα είναι µεγάλα. Γι’ αυτό οι φραγµοί για ανάπτυξη πρέπει να 

ελαχιστοποιούνται και το θαλάσσιο περιβάλλον να προωθείται ως περιουσιακό 

στοιχείο για να υποκινηθεί µε αυτόν τον τρόπο το ενδιαφέρον της αγοράς και να 

αυξηθούν τα οφέλη. 

Επίσης θα πρέπει να γίνει ο κατάλληλος σωστός σχεδιασµός όσον αφορά 

την ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού έτσι ώστε να µην υπάρχουν αρνητικές 

επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον αλλά και στον µεγάλο θαλάσσιο της 

περιοχής αυτής αλλά και κάθε περιοχής που σχετίζεται µε την ανάπτυξη του 

καταδυτικού τουρισµού. 

Πάντα υπάρχουν και θα υπάρχουν οι αντίθετες απόψεις γι’ αυτό θα πρέπει 

να γίνει οπωσδήποτε µε σχολαστικό προσεχτικό σχεδιασµό έτσι ώστε οι 

αρνητικές επιπτώσεις να είναι όσο το δυνατόν λιγότερες ή µηδαµινές.  

 

 

 

3.5) ∆ιαχωρισµός εξέλιξης σχεδιασµού τουριστικής 

ανάπτυξης καταδυτικού τουρισµού 

 

Η εξέλιξη του σχεδιασµού της τουριστικής ανάπτυξης του καταδυτικού 

τουρισµού µπορεί να διαχωριστεί στα εξής στάδια:                                                                                                                                                                                                                        

 

1. Η εποχή της µη σχεδιασµένης τουριστικής ανάπτυξης του 

συγκεκριµένου τουριστικού προϊόντος όπου κατά την διάρκεια αυτού 

του σταδίου ο τουριστικός σχεδιασµός παρουσιάζεται ως ασυνήθιστο 

και ανεπιθύµητο φαινόµενο και εποµένως προκύπτει ως µια 

απροσχεδίαστη δραστηριότητα. 
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2. Στάδιο το εν µέρει τουριστικού σχεδιασµού που προσανατολίζεται 

προς την προσφορά (υποδοµές κτλ). 

3. Στάδιο του τουριστικού σχεδιασµού εξ’ ολοκλήρου 

προσανατολισµένου προς την προσφορά, δηµιουργία καταδυτικών 

κέντρων που ικανοποιούν την αυξανόµενη ζήτηση. 

4. Επίσης το στάδιο του τουριστικού σχεδιασµού που προσανατολίζεται 

στην αγορά και τη ζήτηση, σ’ αυτή την φάση επικεντρώνεται ο 

σχεδιασµός στην προσέλκυση ολοένα και µεγαλυτέρου αριθµού 

τουριστών να ασχοληθούν µε το καταδυτικό τουρισµό και θα τους 

προσφέρει την µεγαλύτερη ικανοποίηση. 

5. Επιπροσθέτως έχουµε το στάδιο σύγχρονης προσέγγισης του 

τουριστικού σχεδιασµού περιβαλλοντολογικά, κοινωνικοπολιτικά, 

πολιτιστικά και οικονοµικά προβλήµατα έχουν αυξηθεί συνεπώς 

προκαλούν την προσοχή των αρµοδίων για τον τουριστικό 

σχεδιασµό. 

 

 

 

3.6) Ανάγκη προγραµµατισµού τουριστικού marketing 

για την ανάπτυξη καταδυτικού τουρισµού  

 

Μιλώντας µε απλά λόγια θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο προγραµµατισµός 

του τουριστικού µάρκετινγκ, που αφορά την ανάπτυξη του καταδυτικού 

τουρισµού αποτελεί µια διαδικασία που αποβλέπει στην επίτευξη των 

προκαθορισµένων στόχων µάρκετινγκ της τουριστικής επιχείρησης σε ορισµένο 

τόπο και χρόνο. Για να γίνει όµως αυτό προέχει να γνωρίζουµε καλά τους στόχους 

που έχουµε καθορίσει, που ας σηµειωθεί πρέπει να είναι εφικτοί, να επιλέγονται 

τα κατάλληλα µέτρα για την επίτευξη τους καθώς επίσης να προσπαθούµε να 

εκµεταλλευτούµε κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις διάφορες ευκαιρίες που 

παρουσιάζονται για το προϊόν της τουριστικής αγοράς το οποίο προσφέρουµε και 

προβάλλουµε.  

Ο προγραµµατισµός είναι εντελώς απαραίτητος για οποιαδήποτε 

τουριστική επιχείρηση και πόσο µάλλον για την ανάγκη ανάπτυξης αυτού του 
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είδους εναλλακτικού τουρισµού, όπως επίσης και στενά συνδεδεµένος µε την 

οικονοµική επιβίωση της σε µακριά προοπτική ανεξάρτητα απ’ το αν αυτός είναι 

µακροχρόνιος ή βραχυχρόνιος. Εντελώς ιδιαίτερα θα πρέπει να τονιστεί η 

σηµασία του βραχυχρόνιου προγραµµατισµού στην ανάπτυξη του καταδυτικού 

τουρισµού της περιοχής και αυτό γιατί βοηθά τους εµπλεκόµενους φορείς να είναι 

ενήµεροι σε κάθε στιγµή. Οι αρµόδιοι φορείς, τοπικές αρχές, τοπική κοινωνία. 

Πρέπει να είναι σε θέση να γνωρίζει την χρηµατική ροή γιατί διαφορετικά δεν θα 

είναι σε θέση να εκτιµήσουν αν οι χρηµατικοί πόροι που προορίζονται για 

υποδοµές και δαπάνες θα είναι επαρκείς για να καλύψουν τις λειτουργικές της 

ανάγκες. 

Το πρόγραµµα τουριστικού 

µάρκετινγκ, καθορίζει πως θα πουληθεί το 

τουριστικό προϊόν, σε ποια τιµή µε ποιον 

τρόπο ώστε µε τα έσοδα που θα προκύψουν 

από την διάθεση τους στην τουριστική αγορά 

να καλυφθούν τα λειτουργικά έξοδα για την 

ανάπτυξη καταδυτικού τουρισµού, στο 

σύνολο τους και ταυτόχρονα να 

πραγµατοποιηθεί το επιθυµητό αποτέλεσµα. 

Βέβαια σηµαντικό ρόλο στην ανάγκη 

προγραµµατισµού τουριστικού µάρκετινγκ 

για την ανάπτυξη του καταδυτικού 

τουρισµού στην συγκεκριµένη περιοχή της Αγίας Πελαγίας όπως και σε κάθε 

άλλη περιοχή είναι τα ουσιαστικά στοιχεία της τουριστικής αγοράς. Αυτά είναι:  

 

1. Οι πωλητές και αγοραστές του αυτού καθ’ αυτού του τουριστικού προϊόντος. 

2. Τα τουριστικά προϊόντα που αποτελούν αντικείµενο αγοροπωλησίας. 

3. Ο τόπος πραγµατοποίησης αγοραπωλησιών τουριστικών προϊόντων και 

4. Οι κανόνες που διέπουν τις συναλλαγές µεταξύ πωλητών και αγοραστών 

τουριστικών προϊόντων. Για να συνυπάρξουν όλα τα παραπάνω και να 

φτάσουν οι εµπλεκόµενοι φορείς της τοπικής κοινωνίας της Αγίας Πελαγίας 

στο επιθυµητό αποτέλεσµα, θα πρέπει να υπάρχουν κάποιες προϋποθέσεις 

για την καλύτερη και πιο µεθοδική ανάπτυξη τουριστικού µάρκετινγκ για 

την ανάδειξη, ανάπτυξη καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή είναι:  
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α) τι τουριστικά προϊόντα ζητά η τουριστική αγορά,  

β) γιατί ζητούνται τα τουριστικά προϊόντα αυτά στην τουριστική αγορά,  

γ) ποιος αγοράζει το τουριστικό προϊόν αυτό στην τουριστική αγορά και  

δ) πως αγοράζεται το τουριστικό προϊόν αυτό στην τουριστική αγορά. 

 

  Από την άλλη πλευρά συµβαίνει και το αντίστροφο να υπάρξει µια 

εµπορική αποτυχία του συγκεκριµένου τουριστικού προϊόντος, οι αιτίες που 

µπορεί να προκληθεί κάτι τέτοιο είναι: 

•  Ο ανταγωνισµός  

•  Μετατοπισµένη ζήτηση → αποτέλεσµα µη ικανοποίησης 

συγκεκριµένων τουριστικών αναγκών ή επιθυµιών των πελατών 

•  Μελλοντική ζήτηση 

•  Υπάρχουσα ζήτηση 

•  ∆ηµιουργηµένη ζήτηση 

•  Επίσης η αδυναµία ικανοποίησης συγκεκριµένων τουριστικών αναγκών 

ή επιθυµιών 

•  Η λανθασµένη τιµολόγηση του που το κάνει απρόσιτο και η 

•  Άκαιρη πρόκληση µιας ενεργούς ζήτησης εκ µέρους των πιθανών 

αγοραστών.  

 

 

 

3.7) Ο ρόλος των δηµοσίων σχέσεων 

 

Ο ρόλος των δηµοσίων σχέσεων ως µια από τις βασικότερες προϋποθέσεις 

ανάπτυξης του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

Επίσης µια άλλη βασική προϋπόθεση ανάπτυξης καταδυτικού τουρισµού 

στην Αγία Πελαγία είναι και ο ρόλος των δηµοσίων σχέσεων ο οποίος είναι πολύ 

σηµαντικός και αναµφίβολα µεγάλος µε εξαίρετη σηµασία. 

Βέβαια για να επιτευχθεί σωστά ο στόχος των δηµοσίων σχέσεων και των 

ρόλων τους στην ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή της Αγίας 

Πελαγίας περνάει από κάποια στάδια όπως είναι: 



 40

α) Πληροφόρηση 

β) Επικοινωνία 

γ) Ανάπτυξη σχέσεων 

δ) Ενέργεια 

ε) Επίτευξη στόχων δηµοσίων σχέσεων 

 

Φυσικά θα µπορούσαµε να αναφέρουµε και πέντε δραστηριότητες που 

συνδέονται µε το ρόλο των δηµοσίων σχέσεων στον καταδυτικό τουρισµό και οι 

οποίες είναι: 

α) Σχέσεις µε τον τύπο (τηλεόραση, ραδιόφωνο, κτλ.) 

β) ∆ηµοσιότητα του προϊόντος στην προκείµενη περίπτωση του 

καταδυτικού τουρισµού 

γ) ∆ηµοσιότητα των καταδυτικών κέντρων της περιοχής 

δ) Άσκησης πίεσης στους εµπλεκόµενους φορείς καθώς και στις 

αρµόδιες τοπικές αρχές 

ε) Παροχή συµβουλών από εξειδικευµένα άτοµα προς τους υπόλοιπους 

οι οποίοι εκδηλώνουν το ενδιαφέρον να ασχοληθούν. 

 

Οι κυριότεροι στόχοι της καµπάνιας δηµοσίων σχέσεων που αφορούν την 

ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή αυτή είναι: α)η δηµοσιότητα 

του είδους αυτού σαν νέα µορφή τουρισµού, β)οι σχέσεις µε εκπροσώπους µέσων 

µαζικής και ειδικής ενηµέρωσης, γ)οι σχέσεις µε µεγάλους τουριστικούς 

οργανισµούς παγκοσµίως και δ) σχέσεις µε πολλούς πελάτες.   

 

3.8) Επιπτώσεις του καταδυτικού τουρισµού 

 

Επιπτώσεις του καταδυτικού τουρισµού στο θαλάσσιο περιβάλλον, στην 

κοινωνική, οικονοµική, πολιτιστική ζωή της τοπικής κοινωνίας της Αγίας 

Πελαγίας  

Ο καταδυτικός τουρισµός όπως και κάθε είδος εναλλακτικής µορφής 

τουρισµού, αναµφίβολα έχει αρνητικές αλλά και θετικές επιπτώσεις σε αυτή καθ’ 

αυτή τη τοπική κοινωνία. Στην κοινωνική ζωή των ντόπιων, στην οικονοµική ζωή 
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της περιοχής αλλά και των γύρω περιοχών καθώς και στην πολιτιστική ζωή του 

τόπου όπου βρίσκεται υπό ανάπτυξη αυτό το είδος τουρισµού. 

  Θεωρητικά θα µπορούσε να λεχθεί ότι ο καταδυτικός τουρισµός δεν έχει 

αρνητικές επιπτώσεις και ειδικά στο θαλάσσιο περιβάλλον µε δεδοµένες τις 

αυστηρές απαγορευτικές διατάξεις που ισχύουν διεθνώς για τις καταδύσεις κάθε 

είδους. Στην πράξη όµως δυστυχώς υπάρχουν αρνητικές επιπτώσεις λόγω µη 

εφαρµογής των ισχύουσων διατάξεων και ανεπαρκών ελέγχων από τις αρµόδιες 

υπηρεσίες κυρίως σε ότι 

αφορά την ασφάλεια των 

καταδύσεων, την χρήση της 

τεχνολογίας των 

µηχανηµάτων και σκαφών 

που µε την σειρά τους 

ρυπαίνουν τον βυθό µε 

λήµµατα και κάθε είδους 

λήµµατα κατά την διάρκεια 

των καταδύσεων. Οι 

επεµβάσεις αυτές προκαλούν 

αλλαγές στον βυθό και στην θαλάσσια ζωή του βυθού της περιοχής όπου 

εκτελούνται οι καταδύσεις. Το θαλάσσιο οικοσύστηµα της περιοχής είναι 

εξαιρετικά παραγωγικό και προσαρµοσµένο στις κρατούσες φυσικές συνθήκες. Η 

διασάλευση των παραµέτρων που το συνθέτουν µε την προσθήκη ρύπων 

ενδέχεται να µειώσει την ηλιακή ενέργεια τα θρεπτικά άλατα, την διαδοχή, τον 

αριθµό των ειδών και την ποικιλότητα των οργανισµών. Το θαλάσσιο περιβάλλον 

αποτελεί προστατευόµενο φυσικό πόρο που πρέπει να κρατηθεί ανανεώσιµος µε 

την διατήρηση της αφοµοιωτικής του ικανότητας. 

Από την άλλη πλευρά όµως, µε σωστή οργάνωση, µεθοδικότητα και πάνω 

από όλα σεβασµό προς το περιβάλλον της περιοχής µέσω των καταδύσεων, ο 

επισκέπτης και ο τουρίστας που θα έρθει σε επαφή µε τον βυθό, θα ζήσει κάτι το 

συναρπαστικό και η εµπειρία θα είναι µοναδική αφού ο θαλάσσιος πλούτος της 

περιοχής είναι µεγάλος, τα διάφορα είδη που αποτελούν το θαλάσσιο 

οικοσύστηµα της περιοχής αποτελούν επίσης ένα άλλο θαλάσσιο πλούτο.  
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Επίσης η αναβάθµιση των φυσικών πόρων της περιοχής όπως είναι και ο 

θαλάσσιος πλούτος της περιοχής συµβάλει αποτελεσµατικά στην ανάπτυξη της 

περιοχής της Αγίας Πελαγίας. 

Συµβάλει στην κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη του τόπου και οι 

επιπτώσεις του στην περιοχή κάθε άλλο παρά αρνητικές δεν είναι. Ο καταδυτικός 

τουρισµός µπορεί να λειτουργήσει σαν µια προωθητική δύναµη στην  ανάπτυξη 

των σχέσεων µεταξύ της τοπικής κοινωνίας και των επισκεπτών/τουριστών καθώς 

επίσης και σαν µέσο προώθησης του θαλάσσιου πλούτου της περιοχής της Αγίας 

Πελαγίας.  

Ο καταδυτικός τουρισµός αποσκοπεί και στην βελτίωση του µορφωτικού 

επιπέδου του ντόπιου και ξένου πληθυσµού, µέσω της επαφής του κόσµου µε το 

θαλάσσιο περιβάλλον της περιοχής ενισχύεται το γεγονός ότι ο καταδυτικός 

τουρισµός αποτελεί πλέον µια σηµαντική προσφορά τόσο σε κοινωνικό αλλά και 

σε οικονοµικό επίπεδο της περιοχής. Η σχέση των ανθρώπων  µε την θάλασσα 

ολοένα και γίνεται καλύτερη και αυτό διότι ο σύγχρονος τρόπος ζωής, ο 

σύγχρονος άνθρωπος 

λόγω του τρόπου ζωής 

και εργασίας είναι 

πιεσµένος, αγχωµένος 

µε αποτέλεσµα στις 

διακοπές του να θέλει  

και επιζητά να ζήσει 

κάτι το διαφορετικό, 

συναρπαστικό που θα 

του προσφέρει συνάµα 

ηρεµία και διασκέδαση.  

Η ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας 

συµβάλει δυναµικά και στην οικονοµική ζωή της τοπικής κοινωνίας και είναι σε 

θέση να αποφέρει σηµαντικά οικονοµικά οφέλη στην τοπική κοινωνία. Καθώς οι 

απασχολούµενοι στον τοµέα αυτό αυξάνονται, θέσεις εργασίας αυξάνονται λόγω 

των απαιτήσεων και η µείωση της ανεργίας στην περιοχή θα είναι σηµαντική. Οι 

οικονοµικές επενδύσεις που θα γίνουν από τους αρµόδιους φορείς για την 

ανάπτυξη αυτού του είδους τουρισµού στην περιοχή αυτή θα αναβαθµίσει και θα 

βελτιώσει την τοπική οικονοµία µε την εισροή κεφαλαίων. 
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Η ανάδειξη της πολιτιστικής ζωής της περιοχής επίσης µπορεί να 

αναδειχθεί µέσω του καταδυτικού τουρισµού. Αυτό µπορεί να γίνει µέσω 

προγραµµάτων και εκδηλώσεων που λαµβάνουν χώρα στην περιοχή, θα 

αναδεικνύεται ο θαλάσσιος πλούτος της περιοχής και οι επισκέπτες θα γνωρίζουν 

από κοντά και τα πολιτιστικά γεγονότα µέσω της επαφής τους µε τον θαλάσσιο 

πλούτο της περιοχής και τις καταδύσεις που θα λαµβάνουν χώρα στην περιοχή. 

 

 

3.9)  Οφέλη από την ανάπτυξη καταδυτικού τουρισµού 

στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας  

 

Η σηµασία ανάπτυξης του καταδυτικού τουρισµού έχει από καιρό 

επισηµανθεί από πλευράς κυβερνητικής πολιτικής αλλά και της πολιτικής που 

ακολουθήτε από τις αρµόδιες τοπικές αρχές και εµπλεκόµενους φορείς. Η 

αξιοποίηση του συγκριτικού πλεονεκτήµατος της περιοχής όπου διαθέτει όπως 

είναι η εύκολη πρόσβαση στην  περιοχή της Αγίας Πελαγίας, από και προς το 

λιµάνι και το διεθνές αεροδρόµιο του Ηρακλείου, το ειδυλλιακό θαλάσσιο 

περιβάλλον που προσφέρεται για καταδύσεις καθώς και οι υποδοµές που ήδη 

υπάρχουν και µπορούν να αξιοποιηθούν και να αποφέρουν σηµαντικά οφέλη στην 

περιοχή της Αγίας Πελαγίας είναι: 

1. Η σωστή αξιοποίηση του θαλάσσιου πλούτου της περιοχής της Αγίας 

Πελαγίας. 

2. Αναβάθµιση της τουριστικής ζήτησης µε προσέλκυση ειδικής 

τουριστικής πελατείας ειδικών ενδιαφερόντων. 

3. Ο καταδυτικός τουρισµός είναι µια αυτόνοµη διεθνοποιηµένη 

τουριστική βιοµηχανία µε πολλές ευκαιρίες ανάπτυξης πλούτου – 

απασχόλησης. 

4. Η ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού αναµένεται να είναι µεγάλη 

στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας στα επόµενα χρόνια και οι 

δυνατότητες απασχόλησης θα αυξηθούν στην περιοχή. 

5. Η εξασφάλιση µεγάλου µεριδίου της τουριστικής αγοράς µε την 

ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή και αυτό γιατί 
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τα (diving centers) καταδυτικά κέντρα βρίσκονται κοντά σε µαρίνες, 

λιµάνια και αυτό είναι σηµαντικό πλεονέκτηµα. 

6. Εµπλουτισµός, διαφοροποίηση της τουριστικής προσφοράς και 

προσαρµογή της στην ζήτηση ενός νέου διαφορετικού προϊόντος που 

ανέρχεται στην τουριστική αγορά της περιοχής. 

7. Συµπληρωµατική και όχι ανταγωνιστική λειτουργία της νέας αυτής 

µορφής εναλλακτικού τουρισµού στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας 

ως προς τις χερσαίες τουριστικές εγκαταστάσεις. 

8. Ανταγωνισµός ναυτιλιακών εταιρειών αλλά και καταδυτικών 

κέντρων της περιοχής που έχει σαν αποτέλεσµα η ανάπτυξη αυτού 

του νέου είδους τουρισµού στην περιοχή να γίνει ελκυστικότερο 

προτείνοντας φυσικά ειδικά ανταγωνιστικά πακέτα έχουν να κάνουν 

µε το κόστος του προϊόντος αυτού. 

 

Τέλος, κατά την δική µου γνώµη ο καταδυτικός τουρισµός και η ανάπτυξη 

αυτού στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας, µπορεί να αποτελέσει έναν δυναµικό 

κλάδο της οικονοµικής δραστηριότητας στην περιοχή αυτή, να δηµιουργήσει 

έσοδα και στην εξοµάλυνση του εισοδήµατος ιδιαίτερα σε µια περιοχή σαν την 

Αγία Πελαγία όπου διακρίνεται για το χαµηλό δείκτη της οικονοµικής τους 

δραστηριότητας και το χαµηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα του πληθυσµού της 

περιοχής. Η ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή και η ανάπτυξη, 

δηµιουργία περισσότερων υποδοµών προκαλεί αξιόλογες εισροές είτε αυτές 

µεταφράζονται σε οικονοµικές είτε σε κοινωνικές.  

Επίσης οι συναλλακτικές πράξεις στο καταδυτικό τουρισµό αποφέρουν 

σηµαντικά φορολογικά έσοδα στην τοπική αυτοδιοίκηση αλλά και στο κράτος. 

Στα επόµενα κεφάλαια µέσω της έρευνας και αξιολόγηση της έρευνας που έχει 

γίνει θα είµαστε σε θέση να βγάλουµε τα συµπεράσµατα µας αλλά και να κάνουµε 

τις προτάσεις µας για την καλύτερη και ταχύτερη βελτίωση των υποδοµών για την 

ανάπτυξη αυτού του νέου είδους εναλλακτικής µορφής τουρισµού. 

 

Σηµείωση 

Οι ασχολούµενοι µε τον καταδυτικό τουρισµό παράλληλα εποπτεύουν και την 

σωστή οικολογική διαχείριση της περιοχής(ανάπτυξη µιας παραγράφου). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

 

4.1) Γενικά 

Κατά την περίοδο Απριλίου - Μαΐου 2010 πραγµατοποιήθηκε µια 
πρωτογενής έρευνα στην ευρύτερη περιοχή της Αγίας Πελαγίας, σε συνεργασία 
µε τα καταδυτικά κέντρα και τα ξενοδοχεία της περιοχής. Σκοπός της έρευνας 
ήταν να διερευνηθεί το µορφωτικό, οικονοµικό, ηλικιακό επίπεδο των τουριστών 
που ασχολήθηκαν µε τον καταδυτικό τουρισµό στην περιοχή, οι απόψεις τους 
γύρω από θέµατα που αφορούν τον καταδυτικό τουρισµό, την υλικοτεχνική 
υποδοµή των καταδυτικών κέντρων, τις παρεχόµενες υπηρεσίες κλπ.  

Στόχος της έρευνας δεν ήταν µια λεπτοµερής, επιστηµονική και 
µακροσκελής ανάλυση της υπάρχουσας τουριστικής κίνησης (και ιδιαίτερα του 
καταδυτικού τουρισµού), αλλά µια πρώτη διερεύνηση των τάσεων και των 
προτιµήσεων των επισκεπτών της Αγίας Πελαγίας όσον αφορά τον καταδυτικό 
τουρισµό. Θα µπορούσε όµως να αποτελέσει τη βάση για µια πιο λεπτοµερή και 
ουσιαστική µελέτη, ώστε να καταγραφούν και να αναλυθούν πλήρως όλοι οι 
παράµετροι και οι συντελεστές που θα συµβάλουν σε µια ορθή, ισόρροπη και 
αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής. 

 

4.2) Αποτελέσµατα έρευνας 

Το ερωτηµατολόγιο που δόθηκε στους επισκέπτες της Αγίας Πελαγίας  
περιείχε 14 ερωτήσεις. Οι 5 πρώτες αφορούσαν την ηλικία, το επίπεδο µόρφωσης, 
την εθνικότητα, αν έχουν ασχοληθεί παλιότερα µε τον καταδυτικό τουρισµό, αλλά 
και προσεγγιστικά, το µηνιαίο εισόδηµά τους. Οι επόµενες ερωτήσεις είχαν ως 
στόχο την ανάδειξη των προτιµήσεών τους όσων αφορά τις δραστηριότητές τους 
κατά τη διάρκεια των διακοπών τους, εάν είχαν προγραµµατίσει την 
πραγµατοποίηση καταδύσεων πριν την επίσκεψή τους στην περιοχή της Αγίας 
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Πελαγίας, πόσο ικανοποιηµένοι έµειναν κλπ. Τέλος, ζητείται η αξιολόγηση των 
παρεχόµενων υπηρεσιών των καταδυτικών κέντρων της περιοχής. 

Συνολικά συλλέχτηκαν 50 ερωτηµατολόγια από τους επισκέπτες των 
καταδυτικών κέντρων της περιοχής της Αγίας Πελαγίας. Η δειγµατοληψία ήταν 
τυχαία, η ηλικία των ερωτηθέντων από 15 ετών και άνω, ενώ οι ερωτήσεις ήταν 
απλής επιλογής και πολλαπλών απαντήσεων. Επίσης για την αποτύπωση των 
ποιοτικών χαρακτηριστικών ορισµένων ερωτήσεων χρησιµοποιήθηκε 5βάθµια 
κλίµακα Likert. 

Πιο συγκεκριµένα, τα αποτελέσµατα της έρευνας έχουν ως εξής: 
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1) Τι φύλο είχαν αυτοί που ασχολήθηκαν µε τον καταδυτικό τουρισµό στην 
περιοχή της Αγίας Πελαγίας; 

 

Από τα αποτελέσµατα της έρευνας βλέπουµε ότι το 62% των δυτών ήταν 
άντρες και το 38% γυναίκες. 

 

 

 

 

ΑΝΤΡΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑ

31 19
 

 

 

ΦΥΛΟ ∆ΥΤΩΝ

62%

38%

ΑΝΤΡΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΑ
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2) Τι ηλικία είχαν αυτοί που ασχολήθηκαν με τον καταδυτικό τουρισμό στην περιοχή 

της Αγίας Πελαγίας; 

 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας το 24% των επισκεπτών ήταν ηλικίας 15 

– 25 ετών, το 54% ηλικίας 26 – 45 ετών, το 20% ηλικίας 46 – 65 ετών, ενώ μόλις το 2% 

65 ετών και άνω. Βλέπουμε λοιπόν ότι λόγω της φύσης του αθλήματος, με αυτό 

ασχολούνται άτομα νεαρής και μέσης ηλικίας, ενώ δεν είναι τόσο ελκυστικό για άτομα 

μεγαλύτερης ηλικίας, λόγω κυρίως της σωματικής κόπωσης. 

 

 

15 - 25 26 - 45 46 - 65 65 και άνω

12 27 10 1
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3) Εθνικότητες τουριστών που ήρθαν πρώτη φορά σε επαφή με τον καταδυτικό 

τουρισμό. 

 

Όσον αφορά τις εθνικότητες των ερωτώμενων τουριστών, το 44% ήταν 

Γερμανοί, το 26% Γάλλοι, το 20% Ιταλοί και το 10% από διάφορες χώρες (Άγγλοι, 

Ολλανδοί, Σκανδιναβοί κλπ). Από τα παραπάνω βλέπουμε ότι το 70% των τουριστών 

που ασχολούνται με τον καταδυτικό τουρισμό στην Αγία Πελαγία προέρχονται από τις 

δυο κυριότερες τουριστικές αγορές της χώρας μας, ενώ το σύνολο των 

καταγεγραμμένων τουριστών αποτυπώνει και την γενικότερη αναλογία των τουριστών 

που επισκέπτονται την περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

 

 

ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΓΑΛΛΟΙ ΙΤΑΛΟΙ ΛΟΙΠΟΙ

22 13 10 5  
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4) Μεμονωμένοι επισκέπτες που έχουν ασχοληθεί και παλιότερα με τον καταδυτικό 

τουρισμό. 

 

Στην επόμενη ερώτηση απομονώθηκαν μόνο εκείνοι οι οποίοι είχαν 

ξανασχοληθεί παλιότερα με τον καταδυτικό τουρισμό και τα αποτελέσματα ήταν ότι το 

47% ήταν Γερμανοί, το 31% Γάλλοι, το 6% Ιταλοί και το 16% από διάφορες χώρες 

(Άγγλοι, Ολλανδοί, Σκανδιναβοί κλπ). 

 

 

 

ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΓΑΛΛΟΙ ΙΤΑΛΟΙ ΛΟΙΠΟΙ

15 10 2 5  
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5) Τι επίπεδο μόρφωσης είχαν οι επισκέπτες που ασχολήθηκαν με τον καταδυτικό 

τουρισμό στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας; 

 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το επίπεδο μόρφωσης των επισκεπτών. Το 

64% είναι ανώτατου και ανώτερου επιπέδου, το 28% μέσου, ενώ μόλις το 2% βασικού 

επιπέδου. Σαν πρώτο συμπέρασμα λοιπόν βγαίνει ότι η πλειοψηφία των επισκεπτών 

είναι μορφωμένοι, γεγονός που θα παίξει καθοριστικό ρόλο στο σχεδιασμό της 

τουριστικής ανάπτυξης της περιοχής. 

 

 

ΒΑΣΙΚΟ ΜΕΣΟ ΑΝΩΤΕΡΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ∆ΕΝ ∆ΗΛΩΣΑΝ

1 14 8 24 3
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6) Ποιο είναι το μηνιαίο εισόδημα που δήλωσαν οι επισκέπτες που ασχολήθηκαν με 

τον καταδυτικό τουρισμό στην περιοχή; 

 

Το 16% των επισκεπτών δήλωσε εισόδημα έως 800 €, το 24% από 800 – 1500€, 

το 30% άνω των 1500 €, ενώ το 30% δεν δήλωσαν εισόδημα. 

 

 

Κάτω των 800€ 800 - 1500€
Από 1500€ και 

άνω
∆ΕΝ ∆ΗΛΩΣΑΝ

8 12 15 15
 

 

 

 

ΜΗΝΙΑΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ

16%

24%

30%

30%

Κάτω των 800€

800 - 1500€

Από 1500€ και άνω

∆ΕΝ ∆ΗΛΩΣΑΝ
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7) Πόσο ικανοποιημένοι έμειναν οι επισκέπτες από την ενασχόλησή τους με το 

συγκεκριμένο άθλημα; 

 

Στην ερώτηση πόσο ικανοποιημένοι έμειναν οι επισκέπτες από την ενασχόλησή 

τους με το άθλημα των καταδύσεων, το 60% έμειναν πολύ ικανοποιημένοι, το 26% 

αρκετά ικανοποιημένοι, το 8% απλά ικανοποιημένοι και το 6% λίγο ικανοποιημένοι. 

Βλέπουμε λοιπόν ότι το 86% των επισκεπτών έχουν μείνει πολύ ή αρκετά 

ικανοποιημένοι, γεγονός που καταδεικνύει την υψηλή θέση που κατέχει το άθλημα των 

καταδύσεων στην εκτίμηση των τουριστών.  
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8) Στον προγραμματισμό των διακοπών σας είχατε σκεφθεί να ασχοληθείτε με τα 

θαλάσσια σπορ και συγκεκριμένα με τις καταδύσεις; 

 

Στην ερώτηση αν είχαν προγραμματίσει να ασχοληθούν με τις καταδύσεις πριν 

έρθουν στην Αγία Πελαγία, το 46% απάντησαν θετικά και το 54% αρνητικά. Το 46% 

αποτελεί ένα πολύ υψηλό ποσοστό, γεγονός που καταδεικνύει ότι η Αγία Πελαγία 

αποτελεί ήδη για πολλούς έναν καταδυτικό προορισμό. 

 

 

 

ΝΑΙ ΟΧΙ

23 27
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54%
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9) Πως κρίνετε τη λειτουργία των κέντρων κατάδυσης; 

 

Όσον αφορά τη λειτουργία των καταδυτικών κέντρων, το 60% έμειναν πολύ 

ικανοποιημένοι, το 24% αρκετά ικανοποιημένοι, το 10% απλά ικανοποιημένοι και το 6% 

λίγο ικανοποιημένοι. 
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10) Πως κρίνετε την υλικοτεχνική υποδομή των συγκεκριμένων κέντρων καταδύσεων; 

 

Στην ερώτηση που αφορά την αξιολόγηση της υλικοτεχνικής υποδομής των 

κέντρων καταδύσεων, το 26% την χαρακτηρίζουν άριστη, το 20% πολύ καλή, το 30% 

καλή, το 14% μέτρια και το 10% ελλιπή. Από τα παραπάνω διαφαίνεται ότι υπάρχουν 

περιθώρια βελτίωσης και αναβάθμισης της υλικοτεχνικής υποδομής των καταδυτικών 

κέντρων. 

 

ΕΛΛΙΠΗΣ ΜΕΤΡΙΑ ΚΑΛΗ  ΠΟΛΥ ΚΑΛΗ ΑΡΙΣΤΗ

5 7 15 10 13
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11) Πόσο ικανοποιημένοι μείνατε από την ενασχόλησή σας με το νέο είδος 

τουρισμού; 

 

Όσον αφορά πόσο ικανοποιημένοι έμειναν οι τουρίστες από την ενασχόλησή 

τους με τον καταδυτικό τουρισμό, το 36% έμειναν πολύ ικανοποιημένοι, το 40% αρκετά 

ικανοποιημένοι, το 18% απλά ικανοποιημένοι και το 6% λίγο ικανοποιημένοι. Βλέπουμε 

λοιπόν ότι η πλειονότητα των τουριστών (76%) έχουν μείνει αρκετά ή πολύ 

ικανοποιημένοι από τον καταδυτικό τουρισμό, γεγονός που αφήνει θετικά μηνύματα 

για την ανάπτυξη του καταδυτικού τουρισμού. 
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12) Θα προσπαθούσατε να ασχοληθείτε ξανά με το θαλάσσιο σπορ των καταδύσεων 

κατά τη διάρκεια των διακοπών σας στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας; 

 

Ιδιαίτερα ενθαρρυντικό είναι το γεγονός ότι το 76% των τουριστών θα 

ασχολιόνταν ξανά με τον καταδυτικό τουρισμό στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας, ενώ  

μόλις το 24% δεν απάντησαν αρνητικά.  

 

ΝΑΙ ΌΧΙ
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13) Πιστεύετε ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες ανταποκρίνονται στα χρήματα που 

πληρώσατε για να ασχοληθείτε με το συγκεκριμένο άθλημα κατά τη διάρκεια των 

διακοπών σας; 

 

Όσον αφορά την ερώτηση αν οι παρεχόμενες υπηρεσίες ανταποκρίνονται στα 

χρήματα που έχουν πληρώσει (price foρ value), το 66% των ερωτηθέντων απάντησαν 

θετικά, το 24% αρνητικά, ενώ το 10% δεν εξέφρασαν γνώμη. Θεωρούμε πως αν και το 

ποσοστό που απάντησε θετικά στην παραπάνω ερώτηση είναι αρκετά υψηλό, εν 

τούτοις υπάρχουν και εδώ περιθώρια βελτίωσης, που κυρίως έχουν να κάνουν με τη 

βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδομής των καταδυτικών κέντρων. 

 

ΝΑΙ ΟΧΙ ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ
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14) Πριν οργανώσετε τις διακοπές σας, γνωρίζατε ή είχατε ασχοληθεί με το 

συγκεκριμένο άθλημα που θα επιχειρούσατε να ασχοληθείτε κατά τη διάρκεια 

των διακοπών σας; 

 

Στην ερώτηση αν είχαν ασχοληθεί και παλιότερα με το άθλημα της κατάδυσης 

κατά τη διάρκεια των διακοπών τους, το 66% απάντησαν θετικά και το 34% απάντησαν 

αρνητικά. Από την παραπάνω ερώτηση βλέπουμε ότι ένα μεγάλο ποσοστό των 

τουριστών που επισκέπτονται την Αγία Πελαγία έχουν ασχοληθεί και παλιότερα με τις 

καταδύσεις, γεγονός που μπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο στην περαιτέρω ανάπτυξη 

του καταδυτικού τουρισμού στην περιοχή. 

 

 

ΝΑΙ ΟΧΙ
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15) Θα προτείνατε στους φίλους σας να ασχοληθούν με την κατάδυση στην 

συγκεκριμένη περιοχή; 

 

Στην τελευταία ερώτηση ρωτήσαμε τους τουρίστες που έκαναν κατάδυση στην 

περιοχή αν θα πρότειναν στους φίλους τους να ασχοληθούν με τον καταδυτικό 

τουρισμό στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. Το 74% απάντησαν θετικά, το 16% 

απάντησαν αρνητικά και το 10% δεν εξέφρασαν γνώμη. Το ιδιαίτερα υψηλό ποσοστό 

των θετικών απαντήσεων είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικό για την ανάπτυξη του 

καταδυτικού τουρισμού στην περιοχή. 

 

 

ΝΑΙ ΟΧΙ ∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Βάση της παραπάνω έρευνας οδηγούµαστε στα εξής συµπεράσµατα: 

• Οι εθνικότητες που παρουσιάζουν την µεγαλύτερη κίνηση είναι οι 

Γερµανοί και Γάλλοι. Το µέγεθος της παρουσίας τους παρουσιάζει µια 

σταθερότητα. 

• Την  τελευταία δεκαετία ο µεγαλύτερος αριθµός τουριστών που 

επισκέπτονται την Κρήτη και την περιοχή της Αγίας Πελαγίας 

ασχολείται µε τον καταδυτικό τουρισµό κατά την διάρκεια των 

διακοπών τους. 

• Παρατηρείται µια άνοδο στον αριθµό των τουριστών που ασχολούνται 

µε τον καταδυτικό τουρισµό, γεγονός που επιβάλει την λήψη 

απαραίτητων αποφάσεων και αποτελεσµατικών µέτρων από τους 

αρµόδιους φορείς για την εξέλιξη αυτού του νέου είδους τουρισµού στην 

περιοχή αυτή. 

• Επίσης παρατηρείται µια σταδιακή µείωση στην παρουσία των 

µεµονωµένων επισκεπτών. Αυτό ίσως να οφείλεται σε έλλειψη 

πληροφόρησης τους όσον αφορά την ύπαρξη αυτού του είδους 

τουρισµού καθώς και την λειτουργία του. 

• Η παρουσία των γκρουπ είναι διαρκής και εµφανής αλλά µε κάποιες 

διακυµάνσεις στην επισκεψιµότητα για την ενασχόληση µε το νέο αυτό 

είδος τουρισµού στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 
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• Τους µήνες Νοέµβριο έως και Απρίλιο όπου η τουριστική περίοδος 

χαρακτηρίζεται χαµηλή έως νεκρή περίοδος θα πρέπει να µας 

προβληµατίσει αφού οι κλιµατολογικές και γενικά οι καιρικές συνθήκες 

στην περιοχή είναι κατάλληλες για την ανάπτυξη αυτού του νέου είδους 

τουρισµού στην περιοχή. 

 

   

Τέλος θεωρώ επιβεβληµένη την ανάγκη να καταθέσω ορισµένες προτάσεις 

για τη βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών καθώς και τρόπους προβολής 

ανάπτυξης του συγκεκριµένου είδους εναλλακτικού τουρισµού τον καταδυτικό 

τουρισµό στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

1.  Προβολή και διαφήµιση σε διεθνές και εθνικές εκθέσεις µε στόχο την 

γνωστοποίηση της ύπαρξης αυτού του είδους τουρισµού, µέσω της 

τηλεόρασης, ειδικών περιπτέρων στις εκθέσεις µε DVD και βίντεο. 

2. ∆ιανοµή ενηµερωτικών φυλλαδίων σε όλα τα ξενοδοχεία της περιοχής 

σε τουριστικά γραφεία εισερχόµενου και εξερχόµενου τουριστικού 

κοινού, σε διάφορες γλώσσες. 

3.  Η πώληση ξενόγλωσσων ενηµερωτικών φυλλαδίων για την οικονοµική 

ενίσχυση του. 

4. Βελτίωση σε ποσότητα και ποιότητα της λιµενικής υποδοµής της 

περιοχής. 

5. Συλλογή και άµεση αξιοποίηση στατιστικών στοιχείων για τον 

καταδυτικό τουρισµό στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

6. Μείωση της γραφειοκρατίας σε θέµατα υλικοτεχνικών υποδοµών. 

7. Υποστήριξη υλοποίησης προγραµµάτων εκπαίδευσης και επιµόρφωσης 

καταδυτικού τουρισµού. 

8. Αντικατάσταση παλαιού µε νέο εξοπλισµό στα κέντρα καταδύσεων της 

περιοχής µέσω κρατικών προγραµµάτων και επιχορηγήσεων για την 

ανάπτυξη αυτού του νέου είδους τουρισµού. 
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9. Περισσότερη ενηµέρωση από άρτια εκπαιδευµένο προσωπικό σε 

διάφορες γλώσσες. 

10. Συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς, Λιµενικό σώµα, τοπική 

αυτοδιοίκηση, ΤΕΙ τµήµα τουριστικών επιχειρήσεων για αύξηση των 

ερευνητικών εργασιών που αφορούν την ανάπτυξη αυτού του είδους 

τουρισµού στην περιοχή. 

11. Συνεργασία µε περισσότερους τουριστικούς πράκτορες βελτίωση των 

όρων συνεργασίας συµφωνίας για καλύτερα πακέτα διακοπών όσον 

αφορά ειδικά το κόστος αυτών. 

12. Επιτακτική ανάγκη προβολής του είδους αυτού του τουρισµού στην 

περιοχή καθώς και των τοποθεσιών όπου γίνονται οι καταδύσεις. Αυτό 

θα βοηθήσει στην αύξηση της τουριστικής ανάπτυξης αυτού του 

είδους τουρισµού στην περιοχή. 

13. Αποστολή φυλλαδίων στα αρµόδια τουριστικά 

γραφεία/πρακτορεία/φορείς στο εξωτερικό ώστε να υπάρξει µια άµεση 

ενηµέρωση των τουριστών που ενδιαφέρονται να ασχοληθούν µε αυτό 

το νέο είδος τουρισµού στην περιοχή αυτή.   

14. Αδελφοποίηση όλων των καταδυτικών κέντρων της περιοχής η οποία 

θα βοηθήσει ακόµα περισσότερο στην προβολή αυτού του είδους 

τουρισµού στο εσωτερικό αλλά και εξωτερικό. 

15. Απαραίτητη κρίνεται η µηχανογράφηση του χώρου καταδύσεων, µέσα 

από την οποία θα βγαίνουν συµπεράσµατα και στατιστικά στοιχεία που 

αφορούν το ενδιαφέρον των τουριστών για τον καταδυτικό τουρισµό 

στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

16. Βελτίωση των παρεχόµενων υπηρεσιών καθώς και της ενηµέρωσης 

των τουριστών µε την έκδοση τουριστικού οδηγού σε περισσότερες 

ξένες γλώσσες. 

17. Να δοθούν κίνητρα. 

18. ∆ηµιουργία νέων χώρων µε σκοπό την εκπαίδευση και την ενηµέρωση 

των ενδιαφερόµενων. Έτσι ο ενδιαφερόµενος θα αποκτήσει 

περισσότερες γνώσεις για το αντικείµενο αυτό και θα βοηθήσει στην 
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προβολή και διαφήµιση του συγκεκριµένου είδους εναλλακτικού 

τουρισµού και διαφήµιση αυτού στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

19. Παρεµβάσεις στο γύρω χώρο όπου πραγµατοποιούνται οι καταδύσεις, 

για ασφαλείς καταδύσεις από λιµενικό σώµα και τοπική αυτοδιοίκηση. 

20. Ένταξη του καταδυτικού τουρισµού στις διάφορες τουριστικές 

διαδροµές που λαµβάνουν χώρα στην περιοχή της Αγίας Πελαγίας. 

21. ∆ηµιουργία CD/DVD µε τις θετικές/αρνητικές επιπτώσεις των 

καταδύσεων σε µια περιοχή. 

22. Συνεργασία µε τοπικών επιχειρήσεων µε την ανταλλαγή ενηµερωτικών 

φυλλαδίων καθώς και δηµιουργία σχολών όπου θα µπορεί να 

απευθυνθεί ο τουρίστας και όχι µόνο. 

23. ∆ιοργάνωση σεµιναρίων, διαλέξεων για τον καταδυτικό τουρισµό 

θέτοντας σκέψεις, απορίες και συµπεράσµατα που θα βοηθήσουν στην 

ανάπτυξη αυτού του είδους τουρισµού, να γίνεται σε απλή γλώσσα σε 

αντίθεση µε τα επιστηµονικά συνέδρια και να απευθύνεται σε όλους 

τους επισκέπτες του νησιού. 

 

Κλείνοντας, καλό θα ήταν να επισηµάνουµε µε βάση όλα τα παραπάνω 

στοιχεία και αποτελέσµατα να εξεταστούν προσεκτικά και απ’ όλες τις πλευρές, 

από άτοµα τα οποία αγαπούν, θαυµάζουν και πραγµατικά εκτιµούν την αξία της 

προσφοράς του καταδυτικού τουρισµού σε τοπικό, κοινωνικό και οικονοµικό 

επίπεδο. Μόνο τότε θα επιτευχθεί ο στόχος της εφαρµογής όλων των παραπάνω 

στοιχείων αποτελεσµατικά και θα συντελέσουν στην όσο το δυνατόν πιο 

επιτυχηµένη και ευρύτερη ανάδειξη του καταδυτικού τουρισµού στην περιοχή της 

Αγίας Πελαγίας. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 

 

Παρακαλούμε αν έχετε χρόνο και διάθεση, συμπληρώστε το παρακάτω 

ερωτηματολόγιο, που εξυπηρετεί ακαδημαϊκούς σκοπούς: 

 

 

1) Φύλο:   Άντρας     Γυναίκα 

 

2) Ηλικία:  15 – 25 26 – 45 46 – 65 65 και άνω 

 

3) Εθνικότητα: ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΓΑΛΛΟΙ ΙΤΑΛΟΙ ΑΛΛΟ:  

 

4) Είχατε ασχοληθεί και παλιότερα με τον καταδυτικό τουρισμό; 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

5) Επίπεδο μόρφωσης: 

Βασικό Μέσο Ανώτερο Ανώτατο Δεν απαντώ 

 

6) Μηνιαίο εισόδημα:  

Έως 800€ 800 - 1500 1500 και άνω Δεν απαντώ 
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7) Πόσο ικανοποιημένοι μείνατε από την ενασχόλησή τους με το συγκεκριμένο 

άθλημα; 

Καθόλου ικανοποιημένοι 

Λίγο ικανοποιημένοι 

Ικανοποιημένοι 

Αρκετά ικανοποιημένοι 

Πολύ ικανοποιημένοι 

 

8) Στον προγραμματισμό των διακοπών σας είχατε σκεφθεί να ασχοληθείτε με τα 

θαλάσσια σπορ και συγκεκριμένα με τις καταδύσεις; 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 

9) Πως κρίνετε τη λειτουργία των κέντρων κατάδυσης; 

Καθόλου ικανοποιητική 

Λίγο ικανοποιητική 

Ικανοποιητική 

Αρκετά ικανοποιητική 

Πολύ ικανοποιητική 

 

10) Πως κρίνετε την υλικοτεχνική υποδομή των συγκεκριμένων κέντρων 

καταδύσεων; 

Ελλιπής 

Μετρια 

Καλή 

Πολύ καλή 

Άριστη 
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11) Πόσο ικανοποιημένοι μείνατε από την ενασχόλησή σας με το νέο είδος 

τουρισμού; 

Καθόλου ικανοποιημένοι 

Λίγο ικανοποιημένοι 

Ικανοποιημένοι 

Αρκετά ικανοποιημένοι 

Πολύ ικανοποιημένοι 

 

12) Θα προσπαθούσατε να ασχοληθείτε ξανά με το θαλάσσιο σπορ των 

καταδύσεων κατά τη διάρκεια των διακοπών σας στην περιοχή της Αγίας 

Πελαγίας; 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 

13) Πιστεύετε ότι οι παρεχόμενες υπηρεσίες ανταποκρίνονται στα χρήματα που 

πληρώσατε για να ασχοληθείτε με το συγκεκριμένο άθλημα κατά τη διάρκεια 

των διακοπών σας; 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 

14) Πριν οργανώσετε τις διακοπές σας, γνωρίζατε ή είχατε ασχοληθεί με το 

συγκεκριμένο άθλημα που θα επιχειρούσατε να ασχοληθείτε κατά τη διάρκεια 

των διακοπών σας; 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 

15) Θα προτείνατε στους φίλους σας να ασχοληθούν με την κατάδυση στην 

συγκεκριμένη περιοχή; 

 ΝΑΙ ΟΧΙ 


